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Ame^cu fá&zscdi 

is & zsidék
Pártjának chisinrtii gyűlésén az ősz mar­

iak egyebek között a romániai zsidókérdéssel 
is foglalkozott. Ez a kérdés általában tiszte­
letreméltó népszerűségnek örvend az utóbbi 
időben. Úgyszólván nincs politikai gyűlés, 
»melynek napirendjén ne szerepelne és nincs 
olyan politikus, aki ne tartaná szükségesnek, 
hogy a maga véleményét e kérdésben nyil­
vánítsa.

N^m mintha valóban ez volna az államélet 
legégetőbb problémája, nem mintha háború, 
vagy béke, válság, vagy prosperitás kizáróan 
sttól függne, hogy X párt vagy Y politikus 
hogyan szeretné a zsidókérdést megoldani.

Egy a körülmények és a kormányok által 
megsarkaníyuzott propagandának sikerült ezt 
a kérdést a közfigyelem középpontjába állí­
tani. A zsidókérdéshez való állásfoglaláson 
keresztül mérik ma le azt a jobboldali sajtó 
hasábjain, hogy valaki „lépést tart-e a kor­
ral“, megérti-e az idők szellemét, hogy valaki 
jó román, hogy jó politikus, hogy jó tanár, 
jó mérnök és jó uceaseprő.

Hozzászól tehát a kérdéshez AyCrescu mar­
sall is.

Dicséretére legycn mondva, az ó'sz hadvezér 
nem engedte magát elsodortatni a divatos 
jelszavaktól és áramlatoktól, nem hagyta ma­
gát megtéveszteni az éppen napirenden levő 
demagógiától. A marsall azon kevesek ltözé 
tartozik, akik az ország irányításában betöl­
tött szerepüknél és társadalmi pozíciójuknál 
fogva megengedhetik maguknak a független 
véleménynyilvánítás luxusát, mert korrupt és 
elveik változásában megőszült politikusok, 
vagy’ éretlen fiatalemberek nem igen vonhat­
ják kétségbe hazafiasságát és nacionalizrfai- 
t-ái. ^ azonoaii mi lsem von le a marsbjl 
állásfoglalásának értékéből.

Egyebek között kijelentette Áverésen, hogy 
tudatosan ferdítenek azok, akik a zsidóságot 
a kommunizmussal összetévesztik. Az egyik 
lényegében vallási mozgalom, a másik pedig 
kimondottan társadalom-gazdasági. Nem le­
hrt a zsidókat egyszerre felelőssé tenni val­
lási-nemzeti elkülönödésükért és az orosz- 
országi istenelienes propagandáért.

Komoly és jelentőségteljes szavak ezek egy 
olyan korban, amikor Hitlernek sikerült diva­
tossá és népszerűvé tenni azt a demagóg frá­
zist, hogy zsidóság és kommunizmus azonos 
fogalmak s midőn ennek hatása alatt a világ 
összes keresztény egyházainak papjai a spa­
nyolországi eseményekkel kapcsolatosan egy 
kalap alatt átkozza ki a zsidóságot és a bol- 
«evizmust.

Más kérdés azután, hogy a marsall tiszte­
letreméltó személyiségének minden súlya mel­
lett sf'm igen tudja felvenni a harcot az elő­
ítéletek fantomjaival, amelyek az uszító pro­
paganda hatása alatt túlzottan gyökeret ver­
tek a köztudatban.

De Averáscu a zsidókérdéssel kapcsolatosan 
következetes marad nemcsak objektivitásáé 
$>an, de tévedéseiben is.

A marsall még mindig az emancipációs 
korszak örökségéből visszamaradt jelszavak 
és felfogás hive egy olyan korban, amely e 
jelszavakat és felfogást már régen túlhaladta.

Szerinte három ponton járulnak hozzá a 
zsidók a romániai antiszemitizmus terjeszté­
séhez: l. Nemcsak hogy nem akadályozzák 
meg, de elősegítik külföldi hitsorsosaiknak 
az országba való bejutását és ezzel a zsidóság 
számának szaporítását. 2. Ahelyett, hogy be­
olvadnának a román közösségbe és a román 
politikai pártokban keresnének elhelyezkedést, 
tisztára zsidó jellegű alakulatokat teremtenek, 
amelyeknek léte kihivólag hat. 3. Egyesek 
közülük románabbaknak akarnak feltűnni a 
románoknál, túllicitálnak a hazafiasságban és 
bangadók kívánnak lenni olyan kérdésekben, 
Amelyek nem tartoznak hatáskörükbe.

Az első ponttal fölösleges vitába szállni. 
A második és harmadik között nyilvánvaló és 
szembeötlő ellentmondás van. amely különös­
képpen elkerülte a logikus és tisztafejü mar­
sall figyelmét. Vagy azonosítaniuk kell ma­
iakat a románsággal minden téren és ebben 
»z esetben nem lehet eltiltani őket a hazafias 
megnyilatkozásoktól, vagy pedig továbbra is 
Számontartják származásukat, kizárják őket 
a román megnyilatkozások különböző terű-

Teljesen függetleníti magát 
Írország Angliától

Készül az uj ir alkotmánytervezet
LONDON, október 12. (Rador.) A Sunday Dispatch jelenti, hogy november ele­

jén az ir szabadállam feje uj alkotmánytervezetet terjeszt a parlament elé, amely 
megszünteti az utolsó kapcsolatokat is a,z angol koronával. A főkormá/nyzói tisztet 
megszüntetik és elnöki tiszttel helyettesítik. a A f \
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Szabályos hadműveletek 
a mandzsu-orosz határon

Hagy aggodalmat keltenek az orssz-japSn határlnddensek
Tokió, október 12. (Rador.) Az orosz- i küldtek. Tokióban a határincidensek nagy 

mandzsu határon történt legutóbbi inci- j izgalmat váltottak ki. 
densek után a kwantungi japán sereg ve- | ^
zetősége közleményt adott ki, amely sze- * London, október 12. (Rador.) A neuter 
rint mindkét fél sürgős cSapatösszevoná- { jelenti, hogy hivatalos körök kijelentik, 
sokat eszközölt. A helyzet feszült, a japán } semmilyen demarsot nem intéztek a Kiná- 
és orosz csapatok szemben állnak 400 mé- \ ra vonatkozó kilenchaialmi egyezmény 
iernvire -o bot ártól ! egyik aláírójához sem, amely ennek azternyire a natartoi. | egyezménynek a távolkeleti válság jelen-

A Domej-ügynökgég rámutat arra, hogy j légi megoldására vonatkozna. Hivatalos 
tegnap újabb incidens fordult elő, a japá- | körök nem hajlandók megerősíteni vagy 
nők négy embert vesztettek, öt emberük ’ megcáfolni, higy ilyen intézkedést a kül- 
megsebesült és kettő eltűnt. Tegnap este * ügyminisztérium tárgyalt volna, vagy hogy 
harc kezdődött 50 főnyi japán különít- : ilyen lépést az egyezmény valamelyik alá- 
mény és orosz katonák között, ami még \ írója tett volna az angol kormánynál, 
nem ért véget. A japánok erősítéseket '

—-^tr*iiítÉr_ -—

Antfonesca fényes iismep$é$|el< 
adía vissza Sztofadlnovics 

buturesü láiegaiásái
A rcmáa Issiliigymlaaiszier belgrádi beszéde

1 Belgrad, október 12. (Rador.) Antonescu 
! külügyminiszter és neje, Guranescu román 

követ kíséretében tegnap Topolán koszo­
rút helyezett el Sándor király sírján, majd 
az Avala-hegyre mentek, ahol megkoszo­
rúzták az ismeretlen katona sírját. Utána 
Sztojadinovics miniszterelnök zártkörű 
ebédet adott Antonescu tiszteletére.

- Délután Antonescu fogadta a sajtó kép- 
; viselőit, akik előtt örömét fejezte ki afö- 
i lőtt, hogy Belgrádban lehet. Őszintén meg- 
i hatódott Sándor király sírjának látán. 
' Egyébként elégedett, hogy folytathatja Bu­
ll curestiben megkezdett és Bratislavaban 
l folyatott tárgyalásait Sztojadinoviccsal. 
I Romániát és Jugoszláviát politikai és gaz- 
I dasági érdekeik szorosan egymáshoz fűzik.

1 Este a királyi testőrség kaszinójában 
' Sztojadinovics fogadást adott Antonescu 

és neje tiszteletére, amelyen resztvettek a 
I kormány összes tagjai, az udvari méltósá- 
I gok, számos polgári és katonai előkelő- 
I ség és a diplomáciai kar.
! Sztojadinovics pohárköszöntőjében mél- 
I tatta Antonescu tevékenységét, örömmel 
I emlékezik vissza bucuresiti látogatására,

I amelynek emléke kitörölhetetlen lesz szá­
mára. Poharát n. Károly király és Romá- 

I nia egészségére emelta .

í ..Antonescu beszédében felelevenítette 
Sándor király nagy szellemét, akit szemé- 

í lyesen ismert meg Párizsban a békekon- 
jj ferencia idején és akivel követi minőségé- 
\ ben többször volt alkalma tárgyalni. Di- 
í cséri Sztojadinovics miniszterelnököt és 
; megállapítja, hogy teljes lelki összhang 
l uralkodik Románia és Jugoszlávia között. 
I Poharát H. Péter király egészségére üríti. 
I A román külügyminiszter beszédét nagy 

tetszéssel fogadták.

Antonescu és neje még tegnap este el­
utaztak a jugoszláv fővárosból, a külügy- 

I miniszter Lugojon kiszáll és Bucurestibe 
! csak kedden reggel érkezik.
] A kisantant gazdasági tanácsának őszi 
í ülésszakán a jugoszláv delegációt Svetisz- 
5 lav Predics, a csehszlovák megbízottakat 
j dr. Friedmann meghatalmazott miniszter, 
\ a román delegátusokat pedig Teodorescu 
\ volt miniszter vezeti. A megnyitóülésen 

Grigorcea után Predics és dr. Friedmann 
beszélnek.

\
í létéiről és akkor hogy lehet csodálkozni azon, 
; ha polgári és jogaikat különálló zsidó alaku- 
* latba tömörülve próbálják megvédeni?
\ A marsall jellemző apróságként említette 
\ fel és nyilván nem a zsidóság dicséretére, 

hogy midőn pártja kettészakadt, a pártjában 
igen megbecsült zsidók nagyrésze Gogát kö­
vette, aki azután lecsatlakozott a harcos anti­
szemitizmushoz.

Ez az inszinuáció amilyen igaztalan, olyan 
I Indokolatlan. Egyik pártból a másikba át-

i lépni nem sajátosan zsidó jelenség. A friptu- 
I rizmus a román politikai élet egyik jellemző 

tünete és Gogával nemcsak a zsidók tartot­
tak, hanem azok a nemzsidók is, akik ily 
módon reméltek hamarabb a hatalom árnyé­
kába jutni. Ezek az oly csodálatosan asszi­
milálódott zsidók semmiképpen sem a zsidó­
ságot, legfeljebb önmagukat kéviselték. Poli­
tikai pártokba beiratkozva úgy, ahogy azt 
Averescu marsallal együtt egy régi és túl­
haladott felfogás kívánta tőlük.

Az ismeretien ember
A napokban francia és angol nyel­

ven megjelent Alexis Carrel 
„L’homme, cet inoonnue“ cimü feltű­
nést keltő müve. lA szerző a tudomá­
nyos világban a véredények varrás- 
tedhnikai újításaival szerzett nagy 
nevet és Nobel-dijat. Alábbi cikk sze­
melvény az idézett könyvből.

\ Mindenkinek legfőbb kötelessége, hogy 
I kövesse a régi bölcs tanácsot: „Ismerd 
; meg ternagadat!“ A modem embernek ezt 
I biológiai értelemben kell vennie és alapo- 
i san ki kell nyomoznia, mik azok a ténye- 
f zők, amik egyéniségének hasznára válnak 
f és mik azok amik ellenkeznek a természe- 
\ tével. Az ókor ót a a technikai vívmányok 

beláthatatlan sora megváltoztatta a társa­
dalmak környezetét és ezzel magát a tár­
sadalmat is.

Az utolsó században az emberek tömege­
sen vonultak a falvakból a nagyvárosokba. 
A modern komfort és sok esetben még a 
gépi munka is könnyebb, mint a mezőgaz­
dasági. Lassan azonban sok helyütt a fal­
vakba is könnyebbséget hozott a gép, 
amelynek a szellemre döntő hatása van. A 
város tömegei nagyon kellemesnek talál­
ják, hogy egymás kötelékében éljenek (rá­
dió, sajtó), hogy me keljen gondolkozni- 
ok, hanem, hogy kész gondolatokat kapja­
nak nagy tömegekben. Racionális nevelé­
sük megszabadítja őket a vallási és morá­
lis kötelezettségektől és az ilyen módon 
megszerzett szabadságot alaposan kihasz­
nálják önző céljaikra. Meggazdagodásra 
törekszenek, miközben egyetlen alapelvük, 
hogy kikerüljék a büntető bíróságok sújtó 
ítéleteit. Az önfegyelmet, a megerőltetés 
minden módját kerülik. Szerencsére sokan 
vannak azért olyanok is, akik ráuntak a 
modern élet alantas örömeire és szórako­
zásaira. Noha ezeknek a többsége azért 
mellőzi e mulatságokat, mert megrendült 
egészségük azt nem engedi.

Mindazonáltal közegészség Itekintetében 
jobban áll a világ most, mint valaha. Az 
emberek szebbek, nagyobbak, erős-ebbek; a 
gyermekek magasabbra nőnek szüleiknél. 
Táplálkozás és testkultúra jól kifejlesztet­
ték nemzedékünk ifjúságát és Észak-Ame- 
rikában már szinte elérték az antik világ 
harmonikus, tökéletes izomzatát. Azonban 
az atléták átlag életkora nemcsak, hogy 

“meghosszabbodott volna, hanem a régiek­
hez képest minden bizonnyal megrövidült* 
Ugylátszik, hogy a modern atléták szívós­
sága és kitartása is csökkent elődjeikhez 
arányitva. Idegrendszerük módfölött érzé­
keny és nehezen bírják a nagyvárosok iz­
galmait és gondjait.

Nagy, szinte katasztrofális fogyatékos­
sága korunknak a sok elmebeteg. Észak- 
Ameriba néhány államában a kórházakban 
több az elmebetegek száma minden más 
betegnél. Az idegbetegek ijesztő tömege 
napról-napra gyarapodik és aláássa szá­
mos család és egyén boldogságát 

*
A szellemi kiválóságok száma nincs 

arányban azokkal a roppant nagy össze­
gekkel, amelyeket különböző kulturállamok 

5 közoktatási célokra adnak. Az átiagember- 
* bek ma több a tudása és ügyessége, mint e 
j múltbelinek; több újságot és könyvet ol- 
jj vas, de leginkább az irodalom alantas 
I termékeit, a látszattudomány müveit és az 
’ álművészet irásailt. Ezek lekötik a tömeg- 
I ember figyelmét és egész lelkületét mélyen- 
\ járóan befolyásolják. Azt kell hinnünk,
: hogy a mai ember testi terjedelmének na- 
i gyobbodása degenerációt jelent, 
i A modern civilizáció az egyedeket prak- 
■ tikug tevékenységre neveli, bizonyos ra- 
í vaszságra és egyben jellemgyöngeségre is.
, Ez a gyöngeség okozza, hogy teljesen ki 
j vannak szolgáltatva környezetüknek. Mint- 
í hogy ez a környezet nélkülözi az igaz er­

kölcsöt, csak természetes, hogy ezt meg-
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A fázós gyermekek
Az időjárás lehűlésével és az ősz beálltával a gyermekek legnagyobb része szenved a 

hideg miatt, amelynek egyedüli oka. a vérszegénységük. Hiába minden agyonöltöztetás és 
bebugyolál ás, mert ezek csak kisegitöeszközük és tanácsosabb ilyenkor egy radikális kúra 
a kiváló „Tomoglobine Irradié“ bor vagy sziruppal. Ugyanis ez étvágygerjesztőén hat, nagy­
ban növeli a vörös vérsejtek számát és erősen élénkíti a vérkeringést. Szerencsés összetéte­
lénél fogva „Tonoglobine Irradié“ a legerősebb tomkus szer a vérszegény szervezet szá­
mára, különösen könnyű asszimiláló képessége és kellemes ize következtében. „Tono- 
gtabine Irradié“-nek még az az előnye is megvan, hogy a gyermekek, mint felnőttek 
szívesen szedik.

sínyli a mai ember szellemisége is. Ügy­
ié, iszik, a modern civilizáció képtelen az 
«mibereknek olyan elitjét kitermelni, mely­
ben egyesül fantázia és értelem. Az 
óriási vállalkozások a termelés minden 
ágazatában túlnőnek az emberek fején, az 
emberiség viszont képtelen olyan egyede­
ket kitermelni, amelyek a gigantikus prob­
lémákkal meg tudnának birkózni.

*
Ha az emberek ismernék saját magukat, 

az egész nevelésnek és fejlődésnek sokkal 
egészségesebb irányt lehetne adni. Életünk 
javarészét az újságok befolyásolják, Ame­
rikában pedig az újságnak egyik jelentős 
része: a reklám. A reklám nem a fogyasz­
tó, hanem a gyáros érdekét szolgálja. Itt 
van a legszembeszökobb példa! Elhitetik, 
hogy a fehér kenyér jobb a feketénél. A 
kenyérgyárak reklámja szerint ez a liszt 
tisztább annál, amit korpájával együtt 
őrölnek meg. Annyiban igazuk van, hogy 
Ilyen liszt könnyebben konzerválható és 
könnyebben is süthető. Másrészt azonban 
a fehér süteménnyel és kenyérrel a fo­
gyasztók egészen selejtes és kevés ítápér- 
tékü ételj esznek. Mindazokban az orszá­
gokban pedig, ahol a kenyérmagvak alkot­
ják a lakosság főbb táplálékát, a fehér 
lisztből készült tészták és kenyér valóság­
gal degenerálja a lakosságot.

A ételkonzervek, főleg pedig a gyógy­
szer-termékek, amiket sokat reklámoznak, 
nemcsak hogy nem gyógyítanak, hanem 
méregtartalmuknál fogva valósággal ár­
tanak a civilizált embereknek.

Az állatokon megejtett vizsgálódások 
kétségtelenül bebizonyították, hogy azok a 
kevés táplálékból élő állatok, amelyeket 
heti kétnapos böjtre fogtak, sokkal egész­
ségesebbek, és aránylag hosszabb életűek 
azoknál, amelyek anarchikus módon étkez­
nek, akár csak az emberek. Az emberek 
ezerféle betegségeit szintén az anarchikus 
életmód idézi elő. Napjainkban mindenki 
hosszú életet igényel, holott a hosszú élet­
nek csak akkor van értelme, ha folytatása 
a fiatalkori testi állapotnak. Azt az öreg­
séget senki ne kívánja, amelyet betegségek 
kísérnek. Ha ismernénk önmagunkat, bizo­
nyára megváltozna a helyzet és az embe­
rek előrehaladott korukban is örvendené­
nek egészségüknek. A halált már csak ak­
kor kívánnák, amikor beleuntak az életbe. 
A mesterséges sebészi fiatalító kísérlet ed­
dig illuzóriug volt. Fiatalítani csak magun­
kat tudjuk és pedig önmérséklettel és tisz­
ta lelkiismerettel.

Hogy az ember sikeresen vizsgálja ön­
magát, időnként félre kell vonulnia és el­
szigeteltségében önfegyelmet kell gyako­
rolnia. Erre a nagyvárosok zajlásában is 
van lehetőség. Mindenki, aki igaz emberi 
életet akar élni, a saját etikai és vallási 
törvényeit is meg tudja alkotni, amellett 
hogy együtt érez a közösséggel. Úgy kell 
irányítania ezt a „különc“ életet, hogy leg­
alább bizonyos csoportokra hasznossá vál­
jon. A nemes gondolkodású ember hívekre 
és követőikre talál. Rövidesen kicsiny cso­
portok keletkeznek, amelyek befolyásolni 
tudják az egész társadalmat Uj életfor­
mákat kell teremteni és más civilizációt: 
kultúrát komfort nélkül, szépséget luxus 
beikül, gépeket rabszo’gaság nélkül, tudo­
mányt a matéria istenesitése nélkül. Uj 
átcsoportosítását várjuk az egész társa­
dalomnak. Egészséges táplálkozást, a vá­
rosok tiszta levegőjét, és a foglalkozások
gondtalanságát

HIRDETÉS AZ ÜZLET LELKE:
HIRDESSEN AZ UJ laOSTBEN

Nagy érdeklődés mellett számoltak 
be a zsidó világkongresszusról

az ardeali delegátusok
A i'Jdó nép minden »é*ege megszervezésének gondolata nagy lelkesedést 

vallott ki a h Mvüfósagbói. Megalakult a zsidó világkongresszus
ardeali képviselete

Olulj, október 12. (Az Uj Kelet tud.) Va­
sárnap délelőtt féltizenegy órakor az ardeali 
zsidóság világkongresszus! delegátusai a 
Poale Cedek hnaházában, nagygyűlés kereté­
ben számoltak be a genfi világkongresszus 
tanácskozásairól és határozatairól. A beszá- 

" móló nagygyűlés alkalmából a cluji zsidóság 
zsúfolásig töltötte meg a Poale Cedek ima­
házat. Általános feltűnést keletett, hogy erről 

; a gyűlésről az úgynevezett jobb polgárság 
i és a zsidó intellektuelek különbözői rétegei 
1 csaknem teljesen hiányoztak. Annál nagyobb 
1 számban volt képviselve a „zsidó ueca“, a 

zsidó kisemberek kategóriája, a minden ár- 
; nyálaihoz tartozó zsidó ifjúság, & karzaton 
’ pedig a cionista női szervezetek reprezen- 
I tánsai mellett megjelent csaknem teljes 
I számban a Zsidó Párt női szekciója is. A 

vasárnapi nagygyűlés azzal a sajnálatos ta­
pasztalattal járt, hogy e tragikus időkben a 
zsidóság vitális problémáival szemben csak 
a zsidó kisemberek mutatnak érdeklődést és 
tanúsítanak szolidaritást, míg a zsidóság fel­
sőbb rétegei teljes közömbösségükkel tün­
tetnek.

A nagygyűlés ennek ellenére mindvégig 
I igen lelkes hangulatban folyt le, a zsúfolt 
I imaház közönsége feszült figyelemmel c~ 
1 nagy érdeklődéssel hallgatta a beszámolókat 
I és többizben lelkes tapssal tüntetett a zsidó 
! egység és a zsidó szolidaritásnak a világ- 
j kongreszusban lefektetett gondolata mellett. 
I
1 Dr. Márkus Krämer előadása

A beszámoló nagygyűlésen dr. Kertész 
I Jenő elnökölt, aki néhány közvetlen és mar- 
' káns szóval mutatott rá a zsidó világkong- 
j resszus történelmi jelentőségére, majd átadta 
I a szót dr. Márkus Krämernek, a zsidó világ- 
: kongresszus romániai főmegbizottjának, aki 

jiddis nyelven rendkívül vonzó és lebilincselő 
előadást tartott a zsidó világkongresszus 
gondolatának fejlődéséről. Átfogóbb törté­
nelmi képet rajzol a zsidó kisebbségi mozga­
lom keletkezéséről, annak egyes fázisairól és 
a különböző zsidó csoportoknak és frakciók­
nak a zsidó világkongresszussal szemben 
elfoglalt álláspontjáról. Beszélt a zsidó világ- 
kongresszus jelentőségéről, annak a remé­
nyének adott kifejezést, hogy

Jámbor Ferenc színes előadásában kong­
resszusi élményeiről számolt be és a kong­
resszusi tapasztalatok alapján párhuzamot 
vont az ardeali és a többi országok zsidósága 
között a morális tartás és a materiális áldo­
zatkészség tekintetében. Néhány jellemző 
epizód felemlitésével igyekezett a hallgató­
sághoz közelhozni a kongresszus tanácskozá­
sait és alakjait.

Végül dr. Fischer József beszélt, aki emel­
kedett szellemű szavakkal, mélyenjáró gon­
dolatokkal fejtegette a zsidó világkongresszus
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erkölcsi jelentőségét és tartalmát és a zsidó 
világkongresszusban kifejtett szolidaritásnak 
morális tartalmát. Rámutatott arra, hogy a 
világ zsidósága nemcsak anyagi helyzetéért 
küzd, hanem népi megbecsüléséért is.

i j A határozati javaslat

Kertész Jenő dr. végül az alábbi határozati 
javaslatot olvasta fel, amelyet a nagygyűlés 
egyhangú lelkesedéssel megszavazott:

Határozati javaslat.

Az 1936. október 11-én összegyűlt zsidó 
nagygyűlés köszönettel veszi tudomásul a 
kongresszusi delegátusok jelentéseit és bi­
zalmát és elismerését fejezi ki kifejtett te­
vékenységükért.

A gyűlés felhívja Ardeal zsidóságát ee 
összes zsidó szervezeteit, hogy álljanak 
egységesen a zsidó világkongresszus, mint 
a zsidó nép hivatott képviselete mögé.

A határozati javaslat megszavazása utált 
a nagygyűlés lelkes hangulatban ért véget.

Megalakul a zsidó világkongresszus

Í ardeali képviselete
Délután szükebbkörü megbeszélésen meg- 

i alakult az összes zsidó árnyalatok bevonásá­
val a zsidó világkongresszus ideiglenes ar­
deali vezetősége, amely kimondotta, hogy a 
világkongresszus keretében megszeiw.i az 
egész ardeali zsidóságot. Ecélból darabonként 
tíz lej es választási igazolványokat bocsiéi­
nak ki, amelynek megvásárlása minden zá- 

» dóra nézve kötelező lesz. A választási iga­
zolványok alapján az ideiglenes vezetőség hat 
hónapon belül kürja a demokratikus válasz­
tásokat és átadja helyét az ilymódon megvá­
lasztott legális vezetőségnek.

!

Kél éven beiül lesz földgáza
Ciujnak?

Isméi megindultak a tárgyalások a város és a Főldgéztérssség között

Cluj, október 12. (Az Uj Kelet tud.) A 
város vezetősége most újból megkezdte a 
tárgyalásokat a Metán földgáztársasággal. 
Néhány hónap után a földgáztársaság vette 
fel az abbahagyott tárgyalások fonalát a vá­
rossal, amikor uj, lényeges változtatással 
összeállított 29 pontból álló tervezetet nyúj­
tott be a város vezetőségének. Az interimár 
bizottság azonnal kiadta az uj tervezetet az 
egyes ügyosztályvezetőknek, akiknek véle­
ményezése után dönt a továbbiakról.

A földgáztársaság uj ajánlatának főbb 
pontjai között szerepel, hogy hat hónapon 
belül elkészülnek a földgázbevezetés tervé­
vel és két éven belül le is bonyolítják a mun­
kálatokat. Nem vállalkoznak azonban a 
munkálatoknál feltört aszfaltburkolat azon­
nali rendbehozására, hanem az ajánlat sze­
rint a kőburkolatot két hónap, a gránit bur­
kolatot hat hónap és az aszfalt burkolatot 12 
hónap alatt állítanák helyre. A város már 
most elvetette ezt a pontot, mert városszé­
pészeti szempontból nem - járulhat hozzá 
ahhoz, hogy a feltört uccaburkolatot ne azon­
nal hozzák helyre. Hasonló eset már előfor­
dult az automata telefon kábeleinek letéte­
lénél. amikor a Telefontársaság azonnal gon­

doskodott az uccaburkolat rendbehozásáró:
Az ajánlat legfőbb pontjait az anyagi ré­

szesedés képezi. Ezt illetőleg a Metán társa­
ság módosította régebben benyújtott terveze­
tét, amely szerint csak a bevezetéstől szá­
mított 20 év múlva adna részesedést a vá­
rosnak és akkor is olyan százalékot, amelyet 
nem fogadott el a város vezetősége. Most * 
következő tervét nyújtották be: Az első n 
millió lej jövedelem után a társaság semmi 
részesedést nem ad a városnak. Ellenben a 
2-ik, 3-ik és 4-ik 10 millió bevétel után 0.5 
százalékot, az 5-ik, 6-ik, 7-ik és 3-ik 10 mil­
lió bevétel után 1 százalék részesedést fizet­
ne a városnak. Nyolcvanmillió lej jövedelem, 
után pedig 1.5 százalék részesedést aján­
lott föl.

Az uj ajánlatot közelebbről interimár bi­
zottsági ülésen tárgyalni fogják. Mint fen­
tebb megírtuk, az egyes ügyosztályvezetők 
beszámolóját fogja tekintetbe venni az in- 
terimár bizottság a válaszadásnál. Az ügyosz­
tályvezetők pedig referátumuk megszerkesz­
tésénél figyelembe fogják venni, hogy a Me­
tán -társaság ajánlata megfelel-e a város 
pénzügyi, jogi és városrendészeti szempont­
jainak ?

azok a nagy zsidó csoportok, ameyek az 
első világkongresszusról hiányoztok, idő­
vel szintén meg fogják találni a kap­

csolatot a világkongresszussal,

amely igy valóban az egész zsidóság egyete­
mes képviselete lesz és erőteljesen és egyete­
mesen fogja tudni felvenni a harcot a zsi­
dóság veszélyeztetett jogaiért és állampolgári 
egyenjogúságának kiküzdéséért.

A culji delegátusok beszámolói
Utána dr. Hamburg József csaknem egy 

órás színes előadásban elevenítette meg a 
zsidó világkongresszus lefolyását és érdekes 
portrét rajzolt a világkongresszus tanácsko­
zásainak kiemelkedő személyiségeiről. A vi­
lágkongresszus referátumai és tárgyalási 
anyagának alapján képet rajzolt a világ zsi­
dóságának helyzetéről és részletesen referált 
azokról a problémákról, amelyek a világkong­
resszust foglalkoztatták. Ismertette a kong­
resszusnak a zsidó vándorlás, a szociális se­
gítés, az átrétegesités, az antiszemitizmus 
leküzdése és egyéb belső problémák ügyében 
elfoglalt álláspontját és beindított akcióit.

A következő felszólaló Leichtmann Andor 
volt, aki részletesen ismertette a világkong­
resszus határozatait és különösen kitért a 
kongresszusnak arra a határozatára, amely 
a kongresszus felépítését az eddigi gyakorla­
tokról eltérően teljesen demokratikus ala­
pon kívánja. Kifejtette, hogy a zsidó világ- 
kongresszus csak akkor lesz élet- és munka­
képes, ha munkájának és ideológiájának hor­
dozói valóban a széles zsidó néprétegek lesz­
nek.

\

ÜV

KEDD, 1S|

m
Ve

„A kerej
Bucuresti, cf 

tud.) Előző szál 
«ól, hogy Nichj 
párt alelnökénei 
«agy visszhang! 
ban és előrelát! 
menyeket fog ni 
«uzisták közül I 
tak a kizárt aj 
folyóiratában, al 
eltávolításom“ d 
-sikkben ismerte! 
ayeit. Cikkében| 
aientár nélkül 
következőket irl

„Minthogy a I 
ban lévő sok rJ 
más nációnál isti 
lem, tudomásuk! 
vagyok a párt 1 
bé. Még határol 
keresztény nemi 
Bágosan. tragikJ 
régen beletörődi 
dolgok, amiket] 
nak és mások 
zártak a pártbd 
ezelőtt én teremi 
tem két emberi 
hogy valaha is 
C. Cuza és Ocfal 
kapcsolatokat sí 
aal — és egy ni 
'állítottam őket. [

Emlékezzenek | 
régen kikerült 
még az Adeveru] 
gizmus pedig el 
bejutni az orszq 
lukkal és talán 
teg üggyel-bajjí 
mennyi energián 
őket egy nagy id 
nal oly jól kezd| 
elfelejtették, ki

HolfÁ

Tanúim mind a 
ténél asszisztált] 
semmit sem kér] 
kesedés első pillJ 
»égüknek érezté] 
párt ifjúsági sz 
fogadtam, mert 
éreztem magam, 
ról, hogy RomáJ 
nerálhatja és m 
akire a mai id 
származhat holtl 
takból. Az uj p, 
•és erkölcsi hala 
gyen az ifju-ság 
*ze a rothadásé 
séges és hősies 
sen, A lándzsásJ 
is tőlem szárma]

Pénteken, nov. 
este fél 9 órai

RUST]
Margareta szeri

Szerdán, nov. 
fél 9 órakol

Bohém él
Mimi szerep!

e
Vasárnap, nov. 

délután 3 órai
Hoffmann ml

mindhárom női| 
repben.



KEDD, 1936. OKTÓBER Hó 13.
pER Hó 13.

nát és a zeneié 
szolidaritásnak

It arra, hogy t
> agi helyzetéért 
éért is.

|&rozati javaslat
lábbi határozaté 

a nagygyűlés 
avazott:

at.

[összegyűlt esnie, 
fi tudomásul a 
jelentéseit és bi- 

ki kifejtett t-?-

zsidóságát ise 
hogy álljanak 

bngresszus, mint 
felett mögé.

* szavazása utat 
3an ért véget.
t ilágkongresszms

leszélésen meg- 
\ átok bevonása- 

ideiglenes ar­
ide tta, hogy s 
legszei w.i az 

Iból darabonként 
lyokat bocsátá­
ssá minden zsi- 

i^álasztási iga- 
ís vezetőség hat 

|kratikus válasz 
tlymódon megvá-

láza

hág közölt

rendbehozásáról. 
az anyagi ré- 
a Metán társa- 

fcnyujtett terv'-ze- 
pevezetéstől szá- 
észesedést a vá- 

zalékot, amelyet 
tősége. Most a 
be: Az első K 

[társaság semmi 
lak. Ellenben a. 
[bevétel után 0.6 

és 8-ik 10 mii- 
[részesedést fizet- 
|l.ő lej jövedelem, 
szesedést aján-

interimár há­
lják. Mint fen- 
f gyosztál yvezetők 
tbe vermi az ha­
snál. Az ügyész­

eik megszerk esz- 
Inni. hogy a Me- 
sgfelel-e a város 

lészeti szempont-

TJ J EüihLT 3. OLDAL

V

Nichifor Crainic eiküizegénel 
vadoija Cuzát és Gogát

„A keresztény nemzeti párt eltűnése elkerülhetetlen“
Bucuresti, október 12. (Az Uj Kelet 

tud.) Előző számunkban beszámoltunk ar­
ról, hogy Nichifor Óraiménak, a cuzista 
párt alelnökének a pártból való kizárása 
»agy visszhangot keltett a politikai világ­
ban és előreláthatólag komoly következ­
ményeket fog maga után vonni, miután a 
euzisták közül sokan szolidaritást vállal­
tak a kizárt alelnökikel. Nichifor Crainic 
folyóiratában, a Sfarma Piatra-ban „Az én 
eltávolításom“ cim alatt rendkívül érdekes 
sikkben ismerteti kizáratásának előzmé­
nyeit. Cikkében, amelyet egyébként kom­
mentár nélkül közlünk, Nichifor Crainic a 
következőket. írja:

Hogyan jött létre a fúzió

„Minthogy a keresztény nemzeti párt­
ban lévő sok rendes ember és meg annyi 
más nacionalista nem tudja mi történt ve­
lem, tudomásukra hozom, hogy már nem 
vagyok a párt tagja és nem is leszek töb­
bé. Még határozottabban: eltávolítottak a 
keresztény nemzeti pártból. Nem kell túl­
ságosan tragikusan venniök a dolgot. Már 
régen beletörődtem végzetembe, hogy a jó 
dolgok, amiket csinálok, ellenem fordul­
nak és mások javát szolgálják. íme: ki­
zártak a pártból, amelyet alig egy évvel 
ezelőtt én teremtettem meg. Hogyan? Vet­
tem két embert, akik el sem képzelték, 
hogy valaha is együtt haladhatnak. — A. 
C. Cuza és Octavian Goga akkor személyes 
kapcsolatokat sem tartottak fenn egymás­
sal — és egy nagy és közeli győzelem elé 
állítottam őket.

Emlékezzenek csak vissza: a cuzizmus 
régen kikerült a forgalomból, úgy, hogy 
még az Adeverul sem támadta már, a go- 
gizmus pedig egy pillanatra sem tudott 
bejutni az ország vérkeringésébe. Akara­
tukkal és talán akaratuk ellenére is renge­
teg üggyel-bajjal — csak én tudom, hogy 
mennyi energiámba került — behajtottam 
őket egy nagy mozgalomba, amelyben azon 
fial oly jól kezdték érezni magukat, hogy 
felejtették, ki juttatta hozzá őket.

Holttestek és erkölcsi halottak

Tanúim mindazok, akik a fúzió létrejöt­
ténél asszisztáltak, hogy én személyesen 
semmit- eem kértein e két embertől. A lel­
kesedés első pillanatában azonban köteles­
ségüknek érezték, hogy re ám bizzák az uj 
Párt ifjúsági szervezetének vezetését. El­
fogadtam, mert ezen a téren elememben 
éreztem magam. Meg vagyok győződve ar­
ról, hogy Romániát csak az ifjúság rege­
nerálhatja és mentheti meg. Az uj ember, 
akire a mai időnek szüksége van, nem 
származhat holttestekből és erkölcsi halot­
takból. Az uj pártban pedig elég holttest 
ás erkölcsi halott volt, hogy szükség le­
gyen, az ifjúság lángjára, amely megemész­
tve a rothadást és rövid időn belül egy­
séges és hősies harci szervezetet teremt­
sen. A lándzsások — még ez a megjelölés 
is tőlem származik — kapták azt a külde­

tést, hogy megformálják a pártot és aztán 
reformálják Romániát. Goga és Cuza el 
voltak ragadtatva álláspontomtól és beve­
zették nevemet és megbízatásomat a ke­
resztény nemzeti párt alapitó okmányába, 
majd a iasi metropolita templomában meg­
csókolták az evangéliumot és az egész klé­
rus előtt esküt tettek arra, hogy az alapí­
tó okmányt betűjében és szellemében tisz­
telni fogják.

Másnap azonban kényelmetlen volt már 
számukra a párt megteremtésében játszott 
szerepem önkéntes elismerése. És elindí­
tottak ellenem egy kompromittáló kam­
pányt, amelyet ifjabb Cuza vezetett, az 
öreg apa beleegyezésével és Goga legbi­
zalmasabb embereinek támogatásával. A 
kampány célja annak bizonyítása volt, 
hogy nem vagyok méltó az ifjúság vezeté­
sére és az egek George Cuzának szánják 
ezt a tisztséget. Négy hónapig tartott ez a 
kampány, eredménye pedig az volt, hogy 
elvették főiem az ifjúság vezetését, ame­
lyet én nem kértem és a párt két főtitká­
rának hatáskörébe utalták. Pontosan egy 
'évvel ezelőtt történt ez, egy Cuza és Go­
ga által aláirt megállapodás formájában, 
amelyet átvezettek a párt alapszabályaiba.

Szakítás Cuza professzorral
Attól a perctől kezdve világos lett szá­

momra, hogy kivel van dolgom. És attól a 
perctől kezdve a pártban való tevékenysé­
gem megszűnt. Nem tudtam többé a nép 
elé menni és propagandát kifejteni egy 
olyan párt érdekében, amelynek vezetői 
erényt csinálnak az esküszegésből. Soha 
nem hazudtam és nem vezettem félre sen­
kit, semmiért a világon nem volnék erre 
képes, annál kevésbé tehettem meg tehát 
'Cuzáért és Gogáért. Személyes kapcsola­
taimat az elmulf év december 6-án megsza­
kítottam Cuza professzorral is, amikor 
utoljára beszeltem vele és amikor a pro­
fesszor elismerte, hogy az ő fia a szerzője 
az ellenem indított gyalázkodási kampány­
nak. Kért, hogy nézzem el neki, merj re­
méli, hogy fia idővel meg fog javulni, hogy 
azelőtt még rosszabb volt és most jobban 
vi'seli magát, mint azelőtt. Attól kezdve 
Gregorian barátom, megkezdte a Sfarma 
Piaira megjelentetését. A folyóirat világos 
^magatartásának semmi köze nem volt a 
keresztény nemzeti párthoz. Egy ilyen ma­
gatartást kívántam minden áron szolgálni, 
ehhez pedig nem akartam holttetemek és 
puliszkákba vésett emberek felhatalmazá­
sát várni.

A pártból való kizárásom ügye szeptem­
berben Gogának Németországból való visz- 
szatérése után robbant ki. Goga mielőtt 
Bucurestibe jött volna, Ciucean tárgyalt 
barátaival, megállapította, hogy a Sfarma 
Fiatra magatartása zavarja őt különböző 
kombinációiban, tudomásul vette, hogy úgy 
Cuza professzor, mint a fia levélbelileg 
többizben sürgették kizáratásomat és eb­
ijen az értelemben határozott. Bucurestibe 
érkezve, első dolga volt az én barátaimat 
értesíteni a határozatról. Ezek hozzám si-

Pént eken, nov. 13-án 
este fél 9 órakor:

FAUST
Margareta szerepében

Szerdán, nov. 18-án 
fél 9 órakor:

Bohém élet
Mimi szerepében

Vasárnap, nov. 22-én 
délután 3 órakor:

HoHmann meséi
mindhárom női sze- 
 repben.

ROMÍN opera, cim
6 rendkívüli előadás!lp liléi
primadonna fellépésével előadásra 

kerülnek.

Rendes helyárak. Bérletek érvénye­
sek. Jegyek elővételben csak a szín­
ház pénztáránál a szokott időben 

kaphatók!

Hétfőn, nov. 23-án 
este fél 9 órakor:

RIGOLETTO
Gilda szerepében.

Vasárnap, nov. 29-én 
este fél 9 órakor:

TRAVIATA
címszerepben.

Szerdán, dec. 2-án 
este fél 9 órakor:

Pillangó kisasszony
címszerepben.
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SZ A LM IÁK ES SAVMENTES

ELEMET
MÁR MINDENKI HASZNÁLJA 

REGENERÁLÓ KEPESSEGE ÉS TARTÓSSÁGA 
ÓRIÁSI.

VIGYÁZAT utánozzák! , ,
GALVÁMí S.Ä

1a

ettek és kértek, hogy előzzem meg önkén­
tes kilépés utján ezt a kellemetlen fordu­
latot. Közöltem velük, hogy abban a fur­
csa helyzetben vagyok, hogy nem tudok 
kilépni egy pártból, amelybe nem iratkoz­
tam be, miután és magam teremtettem 
meg.

Bárkit is érdekel ez az ügy, felismerheti 
belőle, akár egy km.álytükörből az erköl­
csi elveket, amelyek most a keresztény 
nemzeti pártot irányítják. Egyik demokra­
tikus párt sem emelkedett arra a kábító

magasságra, ahonnan az újjászületés és 
megváltás erejét sugározhatná Romániára. 
Ez a boldog óra minden bizonnyal el fog 
következni. Én eltűntem, de az elvek meg­
maradnak a pártban és tovább dolgoznak. 

I Mások következnek sorra utánam és a 
jj lyoni kígyók látványában lesz részük, akik 
\ egymást falták fel, amig semmisem ma- 
! radt. Ez az eltűnés elkerülhetetlen. És ak- 
j kor Romániának egy veszedelmes illúzióval 
1 kevesebbje lesz, de világosabb lesz az ut 
I az igazi nacionalizmus felé.

Véget ért a manőverek első része
Az aralkodó, Miklós herceg és Tatsrescu megtekintették a frontot

Bucuresti, október 12. A luigoji király­
manőverek befejezése után tegnap este a 
következő közleményt adták ki:

A vörös sereg a Banatban ma az egész 
frontszakaszon támadást indított a kékek 
Lugojtól nyugatra fekvő hadállásainak 
áttörése és az ellenség déli szárnyának fel­
göngyölítése érdekében. Elszánt ellenállás 
után a kék sereg kénytelen volt engedni 
Lugoj környékén és újabb hadállásokba

j helyezkedni. A kékek balszárnyának gike- 
I rült megakadályozni a felgöngyölítést ío- 
I vasosztagaival, amelyeket tüzérek támo- 
I gattak. Mindkét fél élénk repülőtevékeny- 
I séget fejtett ki. A királymanőverek mezei 
i gyakorlati része véget- ért.

Az uralkodó, Miklós herceg és Tatarescu 
I miniszterelnök tegnap délután megtekin­

tették a frontot.
I Trisaesi&vi- -- ■1 -••••'rv

Hagy őszi kalap», nyakkendő és fehérnemű-vásárI „FiUTII F0D0R“-nál Pia *a Mnirii 28.

A népfront pártjai nagyszabású 
íömegliinieiésekei rendezlek 

Franciaországban
He la Roque ezredes forradalommal fenyeget

Párizs, október 12. (Rador.) A népfron­
tot alkotó pártok (szocialista, kommunista 
és radikalista) tegnap több gyűlést tartot­
tak az ország különböző részeiben. A kom­
munisták Elzász-Lotharingiában rendeztek 
propagandagyüléseket a tartománynak 
majd összes városaiban. Strasbourgon kí­
vül, ahol 10 ezer ember jelent meg, a kom­
munisták gyűlésein kevés ember vett részt.

Metzben és Strasbourgban a kommunis­
taellenes szervezetek is gyüléseztek és az 
uccákon tüntettek. Incidensek nem fordul­
tak elő.

A szocialista párt Angersben 50 ezer 
résztvevővel gyülésezett. Itt Blum minisz­
terelnök beszélt híveihez.

A radikálszocialisták Avignonban tartot­
tak gyűlést, ahol Daladier beszélt.

Különben a tegnapi nap politikai jelen­
tőségét három nagy beszéd adta meg: 
Blum, a radikális-szocialista, Chautemps

Gyermeke iskolába iár?

és a kommunista Thorez beszédei. A bá­
rom párt vezetői hangoztatták, hogy párt­
jaik hűek a népfronthoz és nem szándé­
koznak akciószabadságukat visszavenni, 
hanem folytatni fogják a harcot a kor­
mányzási program megvalósítása érdeké­
ben.

De la Rocque ezredes párfja tegnap Va- 
lenciennesben gyülésezett. Az ezredes ki­
jelentette, hogy elérkezett a cselekvés ide­
je. Ha szükség lesz rá — mondotta — 
vért fogunk önteni, de ügyelni fogunk rá, 
hogy a kiöntött vér az ország javát szol­
gálja.

— Lord Londonderry mint magánember 
tartózkodik Bucurestiben. Bucurestiböl jelen­
tik: Lord Londonderry, a volt angol légügyi 

jj miniszter, aki szombat óta a fővárosban tar- 
I ‘tózkodiik, tegnap kijelentette az újságíróknak.
- hogy látogatása magánjellegű, mivel Bibencu 

herceg meghívottja. Ma a lord vadászatra 
megy.

fássa cl
Gendelfon egészségéreI
Seehttk) (Szí. László)
fertőtlenítő toalettszappannal 
DENT ON AL fogpasztával ödll

Fehérít
Fertőtlenít



Ha össze fogja hasonlítani, meg lesz lepve 
ezek felsőbbrendűségétől. Hossza évek tudo­
mányos kísérletezései az illatszergyártás mű­
vészetének terén tették tökéletesekké a

készítményeké..
Hérje teljes bizalommal a. egjobb drogériák 
>»n, gyógyszertárakban és iilatszertárakbar.

RgwrrQg beszerzési forrás; N. H. Balthazar, Bucuresti,
Str. Selari 7.
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4. OLDAL

He elégedjék meg a máig használt illat« 
szergyári készítményekkel

Vegyen egyszer a :

Les Creations „N. H. B.“ márkája 
FUDER, KÖLNIVÍZ, ARC-, 
SZÁJFESTÉK és PARFÖMBÖL

KEDD, 1936. OKTÓBER Hő 13.

EÖ1EA1MSAE

Az iparvállalatoknak hozzá kell 
járulniok a tanonciskolák 

fenntartásához
Az ipari szakkiképzést szabályozó uj tör­

vény előírja, hogy a nagy vállalatoknak 
tanoncaik számához aránylova hozzá kell 
járulniok az inasiskolák fenntartásához. A 
törvény végrehajtási utasítása most ké­
szült el, melyre az Ugir az érdekelt ipar- 
vállalatok védelmében megtette észrevéte­
leit. A végrehajtási utasítás tervezete töb­
bek között úgy intézkedik, hogy nagyobb 
tanonclétszámmal rendelkező vállalatok­

nak saját rezsiben tanonciskolát kell fel- 
állitaniok inasaik részére. Az Ugir amel­
lett enyhítő intézkedéseket javasolt a mér­
nökök üzemvezetési képesítése kérdésé­
ben, követelve, hogy a mérnökök, mester- 
könyv megkérése és minden más képesítés 
nélkül, tisztán mérnöki végzettségük jogán 
szabadon vezethessenek saját üzemet, ide­
gen vállalatot, vagy bármely vállalat bár­
mily szekcióját.

Kedd, október 18.

Bucuresti. 6.30: Reggeli műsor közvetítése.
13.25: Sporthírek. — 

13.40: Gramofónlemezek. 14.15: Hírek. 14.30: 
Gramofónlemezek. 15: Hírek. 16.45: Előadás. 
18: Szórakoztató gramofónlemezek. 19: Fel­
olvasás. 19.15: Gramofónlemezek további köz­
vetítése. 20: Felolvasás. 20.20: Mihejlescu L. 
énekel. 20.45: A Mutaffian mandolinzenekar 
hangversenyének közvetítése. 21.15: Felolva­
sás. 21.30: A szimfonikus zenekar hangverse­
nyének adása. 23.30: Lemezek.

Budapest. 13.05: Cigányzene. 13.30: Hírek. 
14.20: Pontos időjelzés. 14.30: Rendőrzenekar. 
15.40: Hírek. 17.10: Asszonyok tanácsadója. 
17.45: Pontos időjelzés. 18: Turöczi-Trostler 
József előadása. 18.30: Hanglemezek. 19.25: 
Krúdy Gyula emlékezete. 19.50: Engel Iván 
zongorázik. 20.30: Ravasz László dr előadása. 
21: A rádió szalonzenekara. 21.35: Hírek. — 
21.55: Cigányzene. 23.10: Időjárásjelentés. 24: 
Kerntler zongorahármas. 1.05: Hírek.

Bécs. 18.40: Hangverseny.
Belgrad. 21: Szimfonikusok.
Milánó. 21.40: Rigoletto.
Radio Paris. 23.15: Operett.
Varsó. 23.45: Rádiózenekar.
Zágráb. 21: Opera.

Szerda október 14.

Bucuresti. 14.30: Gramofónlemezek. 15: 
Hírek. 16.45: Előadás. 18: Sibiceanu zenekar. 
20: Felolvasás. 20.20: Balettlemezek. 21.25: 
A rádiózenekar és Stadelmaon János orgona- 
művész hangversenye az evangélikus temp­
lomból. Buxtehule: D-moll passacaglia, Bach: 
G-moll ábránd és két korái, Händel: D-moll 
orgona és zenekari verseny. 22.10: Iatratty 
Edgár énekel. 22.40: Kis rádiózenekar. Suppé: 
Schubert, nyitány, Recktenwáld: Bécsi
Schrammal-zene. Moszkovszkij: Spanyol tán­
cok, Urbach: Mendelssohn-ábránd, Moréna: 
Egyveleg.

Budapest. 13.05: Kiss Judit zongorázik. — 
13.30: Hírek. 13.45: Bertók István énekel. 
14.20: Pontos időjelzés. 14.30: Cigányzene. 
15.40: Hírek. 17.45: Diákfélóra. 17.45: Pontos 
időjelzés. 18: Haydu István gordonkáink. —■ 
18.30: Előadás. 19: Szalonötös. 19.40: Csiszár 
Béla előadása. 20.10: A rádió szalonzenekar^ 
21.05: Elbeszélés. 21.30: Hámory Imre ma­
gyar nótákat énekel. 22.30: Hírek. 22.50: Bar­
tók Béla zongorázik. 23.30: Hanglemezek. 
1.05: Hírek.

Bé©3. 20.45: Sámson és Delila.
Milánó. 21.40: Orgona.
P. Párisién. 22.30: Hangverseny.
Prága. 16: Harold Itáliában. Berlioz szim­

fóniája.

50 százalékos kedvezmény az oradeal min­
tavásár látogatóinak. Bucurestiből jelentik:

CFR 50 százalékos tarifakedvezményt 
nyu]i. az oradeai mintavásár látogatóinak 
október 17. és 26. között. — A Lumia Iasiior 
látogatói számára nyújtott kedvezményes ta­
rifát november 1-ig meghosszabbították.

Talpfaárlejtés á CFR-nél. Bucurestiből je­
lentik: Október 21-én a CFR Edgard Quinet 
uccai székházéban árlejtést tartanak 300.000 
bükkfa vagy szilfa talpdeszka szállítása 
ügyében.

A semmitőszék újabb konverziós döntése. 
A konverziós törvény alkalmazásával kap­
csolatban elvi jelentőségű döntést hozott a 
Casatie II. szekciója. Egy magánhitelező kö­
vetelése fejében lefoglaltatta adósának nyug­
diját. A letiltást a nyugdíjpénztár is tudomá­
sul vette és a bírói letiltás értelmében a 
nyugdíjpénztárnak a hitelező kezeihez kel­
lett fizetnie a nyugdijat -a teljes követelés 
kiegyenlítéséig. A validálási Ítélet 1934 április 
7-ike, tehát a jelenlegi konverziós törvény élet- 
beléptetése előtt történt. A konverziós tör­
vény életbeléptetésével az adós városi konver­

ziót kért és ennek értelmében kérést nyúj­
tott be a bírósághoz a letiltás feloldása ér­
dekében. A hitelező azzal érvelt, hogy mivel 
a letiltás végleges maradt, itt bírói átruházás 

; történt abban az értelemben, hogy a nyugdij- 
: pénztár lépett tulajdonképpen az adós he- 
j lyébe, a hitelező követelése kivonatott az adós 
I birtokából és igy erre a követelésre nem al­
kalmazható a konverziós törvény kedvezmé­
nye. A semmitőszék hosszas tanácskozás 
után visszautasította a hitelező felfolyamo­
dását és kimondotta, hogy időszaki teljesítés­
ről lévén szó, a bírói átruházás csak a kon­
verziós törvény életbelépte előtt a nyugdíj­
pénztár által beinkasszált összegekre vonat­
kozik, azonban nem terjed ki a még be nem 
inkasszált nyugdíj követelésre, mely utóbbi
összeg után az adós jogosan kérheti a kon­
verziós törvény kedvezményét.

I tositani. A cluji törvényszék II. szekciója,
I mint recurs-fórum egy konkrét eset kap.
• csán kimondotta a járásbíróság döntésévei 
: ellentétben, hogy az uj váltótörvény, dacára, 
i hogy egységesített jellege van, ezen kikötése 
í Ardeal területén nem kötelező, mivel a végre- 
■ hajtási eljárásra vonatkozó jogszabályok Ar­
ii deal területén ezt nem kívánják meg.
= Megsemmisítették a CFR talpfaáriejíée 
« eredményét. A CFR szeptember 22—23-án ár- 
I lejtést tartott 800.000 darab bükktalpfa és 
\ 600.000 darab tölgytalpfa beszerzésére. A 
; versenytárgyaláson a cluji cégek közül részt- 
I vettek: Stejarul, iStefag, Rupea, Transyiva- 
I neana és Lázár Henrik. Ezek a cégek együt- 
1 tesen mintegy 140.000 darab bükk és 110.000 
\ darab tölgytalpfát ajánlottak fel. Az árak az 
í elmúlt éviekhez viszonyítva átlagosan 10 szá- 
! zalékkal emelkedtek. Az árlejtés eredményét 
I megsemmisítették és uj versenytárgyalást 
\ tűznek ki.
i A repiilöhéiyeg megsemmisítése, a repülö- 
j bélyeg-bizottság közli, hogy a váltókra al­

kalmazott repülőbélyegeket az elfogadó alá­
írásával kell megsemmisíteni. Ahol a bélyeg 

i nincs igy megsemmisítve, úgy tekintik 
mintha bélyegzetten volna. A felelősséget « 

j kibocsájtó, a kedvezményezett, valamint & 
I váltótulajdonos egyetemlegesen viselik.
1 A Chevra Kadisa nem köteles temetkezési 
I illetéket fizetni. Elvi jelentőségű kérdésben, 

hoz közelebbről döntést a cluji Comitetui Lo­
cal, mint közigazgatási bíróság. A sighetá 
Primaria a községi pénzügyekről szóló uj 
törvény alapján községi illetékkel rótta meg 
a sigheti Chevra Kadisát a temetkezések 
után. A Chevra a cluji közigazgatási bíró­
sághoz fellebbezett és arra hivatkozik, hogy 
az altruisztikus célzatú jogi személyiségek 
ily illetékkel nem sújthatok.

Lapozzon a naptárban

^ i

es nezze: 
OKTÓBER

15. ÉN.
IZ ŐSZ 

SZENZÁCIÓJA

OKTÓBER 15 -éti 
vonhl ÁLLAMI 

SORSJÁTÉK

-IK

(végső)

osztályának 
a húzása.

Több mint 20 u| 
milliomos, csalt 
OKTÓBER 15.rén

Az ÁLLAMI

1

2 egyenként 6 MILLIÓS nyeremény 
2 egyenként 2 MILLIÓS nyeremény 
IS egyenként 1 MILLIÓS nyeremény

APRÓ
3

* Elvi döntés az uj váltótörvény alkalmazá- 
I sáról. Az uj váltótörvény, előírja, hogy a 
I végrehajtás foganatosítása előtt 24 órával u. 
f n. végrehajtási felhívás (somatiune de execu- 
i taré) kézbesítendő ki az összes váltóadósok- 
! nak, akiknél végrehajtást akarnak fogana-

Egyszeri közlésnél egy szó 2 lej, vastagabb 
betűvel 4 lej. Legkisebb aprőlürdetés 20 lej. 
AUástkeresőknek 30 százalék kedvezmény. 
Apróhirdetések dija előre fizetendő. Jeligés 
levelet csak úgy továbbítunk, ha portóbélyeg 

mellékelve van.

i

1

,%A 1

Héber, német oktatás úgy kezdőknek, mint 
felnőtteknek. Bárhova megyek próbára díj­
talanul. Cim a kiadóban.

Most érettségizett, román, francia és ma­
gyar nyelveket perfekt biró nő tisztviselői 
állást keres. „Kezdő“ jeligére kiadóhivatalba.

itoprr toa a^ron1? n’snn amns
•cdtí to itop’i 'insa k-k3 T3X a-.» nn'ir:.

imaitia nrmit) tato toia rrm ö't "sím
: roosrnx n"sa iröbb ■px jyooxs px ödh
Izrael Abrahám, Satu-Maré, Strabunilor 20

Csillár, csőfogas a készítőnél. Grünwaié 
Jakab fémmari üzeme C. Decebal 23.

í Egy rövid fekete zongora bérbeadó vagy 
I eladó. Cim a kiadóban.

\ ansrtosa’-iX T’ia pcúxii -nrm nmx n'i» 
t -iso "pTüPX c'Q /jboxb yc’ix vx 
1 : Dins?D”-3 «jinpa
í Primrabinatul Seini, Jud. Satmar.

]D0X3 70 to D31T “ina
I íjoojmx ■»pi-'i px nsoin xioi
í Primrabin Mociu, Jud. Cluj.

? Ha gyermekei mellé nevelő kell, Korrepeti- 
! tort keres, vizsgára akarja előkészitteni, ha. 

ön meg akar tanulni jól németül, Ha perfekt 
francia, héber, román, angol, olasz nyelvta­
nitót keres, ha gyermekét be akarja vezettet­
ni a vallási tudományokba, saját érdekébe»

; forduljon a Zsidó Diáksegélyző Elnökségéhez, 
j Str. N. Fiiipeseu 6 (telefon 7.75), ahol a*
\ egyetemi hallgatók egyéniségének és szak- 
í képzettségének tejes ismerete alapján aján­

lanak Önnek megbízható munkaerőt.

34 éves, csinos, nőtlen és önálló kereskedő, 
kinek üzlete havi 15.000 lejt jövedelmez, nöüí 

í venne korának megfelelő urileányt 500.000 
! lej hozománnyal. Bővebbet „Mirea“ házas- 

ságközvetitő iroda, Cluj, Calea Regele Ferdi­
nand 116.

Bútorozott szobát keresek, lehetőleg für­
dőszoba, zongorahasználattal. „Egyetemista“ 
jeligére kiadóba.

November 15-re kiadó az Első Erdélyi Biz­
tositő palotában disztingvált, szolid úriem­
bernek vagy urinönek (tisztviselőnek) kü­
lönb? járatú, szép, bútorozott szoba fürdőszoba, 
használattal. Érdeklődni Str. Dúca 1. ül. em, 

i 2. ajtó.
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Vp - efért a Palesztina! arabok 
általános sztrájkja

-^ész paleszt nában megnyíltak az arab üzletek és vissza- 
teneK zmsn*aneiyeikre a sztrájkold munkások. Londonban 
is fcUcianos megkönnyebbüléssel fogadták a Palesztina!
1 '' szilái* megszüntetésének hírét

5. OLDiffiD

Szerdán premier!CAmei, 16626»
Az utolsó évek egyik legnagyobb, legszebb filmje:

„Egy királynő leányévei*
Főszereplők: JENNY JUGO és OTTO TRE3SLER.

Figyelem! Ezt a remekművet őfensége Mária királynénak Brasov ban mutatták be, ahol át­
ütő sikert aratott! — Egy nagy udvari intrika szerelemmel és politikával, — egy fiatal és

tapasztalatlan hercegnő élete, aki az angol trónt van hivatva elfoglalnia. ______
-----------------------------------Ma UTOLJÁRA: GAÁL FRANCISKA: KATI.

Jeruzsálem, október 12. Amire hónapok 
éta vár Palesztina békés lakossága, ma be­
következett: hétfőn reggel megszűnt a pá­
rnái arabok általános sztrájkja, amely 
•936 ápr.iisában vette kezdetét és öt ho­
ppon át bénította meg a normális életet 
jz országban. Ha a zsidó gazdaságot nem 
■ tudta alapjaiban megrendíteni, béklyó­
ban tartó ía azonban az arab gazdaságot és 
súlyos károkat okozott az egész országnak. 
Ezt a sztrájkot a sziriai arabok hasonló 
megmozdulásának mintájára rendezték a 
palesztinéi arab pártok. Régebben is volt 
már" arab sztrájk Palesztinában, de a 
sztrájknak ezt a hosszadalmas és hónapo­
kon át tartó formáját eddig nem ismerte 
Palesztina, de a Közelkelet többi országa 
sem. Az arabok nyilván minden energiáju­
kat belevetették ebbe a sztrájkmozgalom­
ba, abban a hitben, hogy miként a sziriai 
sztrájkmozgalcm és terror messzemenő po­
litikai eredményekre vezetett, úgy a Pa­
lesztinái arabok hasonló megmozdulása is 
célhoz fog érni. A sztrájkbizottságok által 
proklamáit cél: a zsidó bevándorlás és 
földvásárlás megszüntetése és arab nem­
jeti kormány kinevezése volt. E három 
célkitűzés közül egyet sem érj el a Palesz­
tinái arabok öthónapos sztrájkmozgalma 
ég terrorja és kézzelfogható politikai ered­
mények nélkül raktak le azt a fegyvert, 
amelyet öt hónapon át súlyos áldozatok 
árán használtak.

A cionizmus számára azonban az arab 
sztrájk megszüntetésével nem mult el a 
súlyos megpróbáltatások ideje. Anglia 
ugyan kitartott eddig azon álláspontja 
mellett, hogy/ nem enged a sztrájknak és a 
terrornak és csak annak megszüntetése 
után hajlandó tárgyalásokba bocsátkozni 
az érdekeit tényezőkkel, a királyi vizsgáló- 
bizottság Palesztinába küldése és különö­
sen az arab uralkodók közvetítése magá­
ban rejti annak lehetőségét, hogy a man- 
da-árit’s hatalom bizonyos engedményeket 
fog fenni az araboknak. A cionista moz­
galom számára tulajdonképpen most ütött 
a harcnak az órája, az angol vizsgálat és 
az angol-arab tárgyalásokban rejlő vesze- 
de-mek elhárítására. Ha eddig defenzív 
védelemben kellett állania a paleszt inai 
zsidóságnak az arab terrorral szemben, 
úgy a következő hónapok politikai lehető-

Pályázati hirdetmény
A Cluji

„Goldmark Zsidó 
Zenetárssság“

titkári állásra
pályázatot hirdet. Román nyelv tudása 
megkíván tátik. írásbeli ajánlatok a cluji 
Neoiog Izr. Hitközség irodájába (Regele 
Ferdinand 54.) nyújtandók be. Pályázati 

határidő 1936 október 15.

ségei az egész cionista mozgalmat és a zsi- 
I dó nép összes erőit a nyílt küzdelem front- 
í jára tömörítik.
I Az általános sztrájk hivatalos megszün- 
- tetése ugyan nem jelenti az arab t-error- 
; bandák tevékenységének likvidálását is 
I valószínű azonban, hogy a portyázó csapa- 
I tok is fel fogják adni a harcot. A Palesz- 
] tinában állomásozó angol haderők méretei 
! is meghátrálásra kell, hogy kényszerítsék 
: a terrorista csapatokat, de ezt lényegesen 
! elősegíti az az ígéret is, amelyet az arab 
I uralkodók közvetítő szerepe jelent a pa- 
\ lesztinai arabok számára. A sztrájk meg- 
I szüntetése ugyanis az arab uralkodók fel- 
j hívásának közvetlen folyománya és az arab 
i vezetőik pozitív Ígéretnek igyekeznek fel- 
; tüntetni az uralkodók felhívását a palesz- 
jj tinai arabok politikai aspirációi javára.
1 Nehéz azonban megítélni e pillanatban en- 
I nek az ígéretnek tényleges politikai érté- 
I két és a közeljövő eseményei fogják meg- 
I mondani, hogy milyen mértékben anga- 
í zsálták magukat Hedzsász, Irak, Jámen és 
\ Transzjordánia uralkodói a palesztinai 
\ arab politikusoknak, illetőleg milyen hatá- 
; rókát szabott. Anglia az arab uralkodók 
5 palesztinai befolyásának.
\ Kihirdetik a sztrák meg-
1 szüntetéséi
! Hétfőn reggel a muzulmánok ezrei gyü­

lekeztek a jeruzsálemi Omár-mecset körül, 
s hogy résztvegyenek a mártírok ünnepére 
! rendezett istentiszteleten. Ekkor olvasták 

fel az arab királyok felhívását Palesztina 
arab lakosságához, majd közhírré tették, 
hogy a királyok felhívásának engedve, a 
palesztinai arabok beszüntetik az öt hó- 

; napja tartó általános sztrájkot. \
I A felhívás, amelyet Ibn Szánd, Hedzsász ? 

királya, Ghazi iraki király, Jachia jemeni - 
imam és Abdullah franszjordániai emir jj 

; írtak alá, bevezető szavaiban sajnálatát \ 
; fejezi ki a Palesztinában történt terrorcse- 1 
! lekmények és vérontások fölött. Az arab , 
I uralkodók ezután ígéretet tesznek ^ arra j 
: nézve, hogy a jövőben gondját fogják^ vi­

selni a palesztinai araboknak és felszólit- 
I ják az ország lakosságát, hogy hagyják 
í abba a sztrájkot és terrort és bízzanak 
I Anglia jóakaratában, mely hü marad kö- 
\ telezettségeihez.
: Az egész országban óriási megkönnyeb-
í bülést váltott ki a sztrájk megszüntetése 
! és az ország minden részében megnyíltak 
: az arab üzletek, ipari üzemek, műhelyek 

és mintegy kétszázezer sztrájkoló arab 
I vette fel újra a munkát. Jeruzsálemben 
í óriási forgalom indult meg és Haifa és 
I Nablusz uccáin is megújult élénkség ural- 
i kodik. Az uccák tömve vannak emberekkel,
• az üzleteket valósággal megrohamozzák^a 
i vásárlók és a munkások örömmel foglalták 
i el újra munkahelyüket.
I Akko mellett megöltek egy

zsidó rendőrt
I a sztrájk megszüntetése ellenére is né­

hány incidens történt tegnap. így Akko

közelében tegnap este ismeretlen tettesek | 
meggyilkoltak egy zsidó rendőrt. Tamra i 
mellett az arab banditák megrongáltak egy ^ 
petróleum-vezetéket és felgyújtották a j 
petróleumot, a tüzet azonban csakhamar j 
sikerült eloltani. I

Az angol sajtó a sztrájk i
megszüntetéséről \

London, október 12. Az angol főváros- ! 
ban nagy megkönnyebbüléssel fogadták a ] 
palesztinai arab sztrájk megszüntetésének j 
hírét. Az angol lapok megállapítják, hogy j 
az elmúlt tiz hónap eseményei tanulságul 1 
kell, hogy szolgáljanak a mandatárius ha- \ 
talom jövőbeni politikájára nézve. A News j 
Chronicle szerint az események igazolják 
a.z angol kormány eddigi magatartását, 
amellyel megmutatta az araboknak, hogy 
nem érhetnek el eredményt fegyveres erő­
szakkal. Az angol kormánynak kötelessé­
ge most eleget fenni annak a bizalomnak, 
amely irányban megnyilvánul.

A Daily Herald a következőket Írja:
„Az arabok azon kísérlete, hogy sztrájk­

kal, fegyverrel és gyilkos merényletekkel 
engedményeket csikarjanak ki az angol 
kormánytól, csődöt mondott. Elérkezett az 
ideje annak, hogy más ufón vizsgálják 
meg és döntsék el az egymással szemben 
álló felek követeléseit a mértékadó ténye­
zők. Nem elég a kormány jóindulata, mert 
úgy az arabok, mint a zsidók részéről kom­
promisszumra van szükség,

Jeruzsálem, október 12. (Rador.) Dili 
tábornok, a palesztinai angol csapatok fő- 
parancsnoka ma kiáltványt intézett a la­
kossághoz, amelyben azt a reményét fejezi 
ki, hogy a gyilkosságok és rablások véget 
érnek, mivel a sztrájk és fegyveres zendü­
lés végére vonatkozó rendeletet minden 
feltétel nélkül elfogadták. Mégis szükséges, 
hogy minden rangfokozatú katona készen 
álljon arra, hogy azonnal résztvegyen a 
rend és törvényesség fenntartását hivatott 
akcióban.

FehérnemüeSc méret itiása áíbsn
JÜÁIiS Piaié ÜBíirii lo. 28.
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Bethlen külpolitikai felfogása 
is érvényesülni fog a magyar

kormányban ?
.... _ • .

Állítólag Bethlen István gróf lesz Msgyarorszég népszövetségi megbízottja. 
Lényeges személyi változás ok néSKtíl alakult meg Darár-yi kormánya

líióker
cluji Zsidó Mőrházegyesüleá

iáigyssfs|áiékáiiok húzása

Budapest, oKtóber 10. A várakozásoknak 
megfelelően, a magyar kormány a Gömbös- 
kormány tagjaiból alakult mag anélkül, hogy 
a kormánytámogató egységes párt többi frak- , 
ciói beléptek volna a kormányba. A kormány- ! 
lista a következő:

Miniszterelnök és földművelésügyi miniszter 
Darányi, ipar és kereskedelem Bornemissza, 
hadügy Röder tábornok, belügy Kozma, kül- 
ügy Kánya, közoktatásügy Höman, igazság- 

: ügy Lázár, pénzügy Fabinyi.
I A kereskedelmi és hadügyi tárcák vezetőin 
I kívül az összes többi miniszterek tagjai vol- 
j tak a Gömbös-kormánynak. A változásoknak 
l nincs politikai, inkább személyi jellegük és 
s jelentöség'ük.
( Politikai körökben feltűnést keltett, hogy 
I az egységes pártnak Marton Béla vezetése 
1 alatt álló jobboldali csoportja még a minisz­

térium végleges összeállítása előtt megjelent 
Darányi Kálmán miniszterelnöknél, hogy 
Kozma belügyminiszter további magatartása 

j ügyében felvilágosítást kérjen. Kozma, aki je- 
! len volt, válaszolt a Marton-ceoport kérdé- 
I seire. Politikai körökben a Marton-csoport 
í mozgolódását azzal magyarázzák, hogy a cso- 
i port Kozma Miklósban látja törekvéseinek 
: legnagyobb akadályát. Kozma Miklós nem is 
I ragaszkodott a belügyi tárcához, de Darányi 
; miniszterelnök megbízatását — hír szerint —
’ csak azzal a feltétellel vállalta, hogy Kozma 

belügyminiszter és Kánya külügyminiszter 
benne lesznek a kormányban. Az uj kormány 
politikájában, amint a hétfői lapok Írják, 
nagy szerepet fognak játszani a szociális in­

tézkedések. A kormány első feladatának fogja 
tekinteni, hogy a mezőgazdasági munkásság! 
betegbiztosításáról és aggkori ellátásáról tör­
vényjavaslatot terjesszen be. A munkanélkü­
liséggel szemben a közmunkákat gyorsabb és 
szélesebb ütemben akarja folytatni és újabb 
munkálatokat fog kiírni. Ezzel el akarja ke­
rülni azt, hogy inségakcióra kerüljön a sor. 
A tervezett szociális intézkedésektől várja a 
kormány, hogy a szélsőséges tanok hirdetői 
ne találhassanak hívőkre. Hir szerint gazda­
sági vonatkozásokban is bizonyos változások 
következnek. Nagyobb teret adnak a szabad­
kereskedelemnek, vigyáznak azonban arra, 
hogy különösen a mezőgazdasági termeléssel 
szemben ne a vásárló állapítsa meg a fel­
tételeket.

A külpolitikára vonatkozólag elterjedt a 
; hir, hogy
í Bethlen István grófot fogják felkérni Ma- 
I gyarország népszövetségi képviseletére és 
i a volt miniszterelnök képességeinek kül- 
s politikai téren nagy szerepet juttatnak, 

nak.
Ezt a.z elgondolást, ugyané hírek szerint, fő­
leg Kánya Kálmán külügyminiszter képviseli, 
aki szakadatlan fáradozásokat folytat, hogy 
Magyarország külpolitikai viszonylatait min­
den lehető irányban barátságossá tegye.

í __ a gyakran visszatérő fejfájás és szé­
dülés sok esetben megszűnik, ha a beteg na- 
pontként reggel éhgyomorra és este lefekvés ^ 
előtt egy félpohár termé?izetes „Ferenc József* 
keserüvizet iszik. Az orvosok ajánlják.

4000 sorsjegy, 400 értékes nyeremény.

Veyye meg okvetlen sorsjegyét I
. „7ercz önmagának. Sorsjegyek kaphatók Clujon a Ke

*«“ b«eg.*e„ es je,enMseto városaiba,,,
r^ökedaliul Hitelbank Rt nal

Sok Tízezer
I megelégedett vevő bisoreyitis, hogy a

ÜL

kéíyhe ex összes k s I y h ä k között a
IA LEGJOBB 94,

kilogram fával ftit egy normái szobát feítiL

Széntó D. és Fia, Oradea
órán áí

Kapható mindenütt. Kér*en dijtalan “r3e^«éket.
Képviselet: BARBEL vaskereskedés Piata Mihai Viteazul 13.

■
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ŐRTO —
Anélkül hogy játszott volna, a Venus került 

a Nemzeti Bajnokság élére
A Viktoria eilen aratott nehéz győzelem után a Ripensia a második helyre 

jött fel, A CFR legyőzte a CAO-t Bucuressiben
(lej, október 12. (Az Uj Kelet tud.) 

Ahány forduló annyi meglepetés! Ezt a 
megállapítást immár hétröi-hétre ismétel­
hetjük. A formáját tartani látszó CFR 
rávert a CAO-ra, a Gloria legyőzte a favorit 
AMEFá-t, a Ripensia csak nehezen győzött a 
lelkesen játszó Victoria ellen, a Crisana két­
gólos különbséggel verte a bucuresti Unirea 
Tricolort. A Venus—Ghinezul mérkőzés, amely 
Timisoaran volt programra tűzve, a hadgya­
korlatok miatt elmaradt, ennek dacára a 
Nemzeti Bajnokság élére a Venus került.

A B) liga derbyjét a Phönix biztos föiény- 
nyel nyerte -—■ az első félidőben, mert a. 
másodikban már nem bírt ellenfelével. Minden 
esetre a baiamarei csapat ezúttal is bebizonyí­
totta, hogy csoportjában kimagaslóan a leg­
jobb.

A külföldi eredmények közül meglepetés, 
hogy a favorit Hungária, dacára csatársora 
fölényének, kikapott. A bécsi labdarugóered­
mények szomorú eseménye, hogy a Hakoah 
újabb vereséget szenvedett.

A vasárnapi sporteseményekről az alábbi 
tudóiaitásaink számolnak be:

Sipensia —Viktorja 
5:3 (2:2)

Ctuj, október 12. (Az Uj Kelet tud.) 
■Szépszámú közönség gyűlt össze a városi 
sporttelepen vasárnap, hogy a Ripensia—Vic­
toria mérkőzésnek szemtanúja legyen. Szép­
számú annak dacára, hogy a jegyek árait a 
Victoria vezetősége alaposabb indok nélkül 
jócskán felemelte. A mérkőzés érdekességét 
az adta, hogy mind a Victoria, mind a Ripen­
sia azzal az eltökélt szándékkal léptek pályá­
ra, hogy azt győztesként hagyják el. A Ripen­
sia régi pozíciója elfoglalásáért, a Victoria 
azonban ennél még fontosabbért: léte bizto­
sításáért szállt harcba. Ez a cél meg is lát­
szott a játék képén — kedvezően azonban, 
mert a játék végig nívós, élvezetes és izgal­
mas volt. Hogy a Ripensia azonban ezt a 
mérkőzésit megnyerte, két ragyogó formában 
levő szélsőjének köszönheti.

Már az első percekben a Ripensia van 
frontban. Szépen gördülnek a felépített táma­
dások a Victoria kapuja felé. A 9. percben 
már van is eredmény. Schwartz jól teszi ki 
Dobayt, ez bombagóllal megszerzi a vezetést:
1:0. Hét perc múlva az állandóan támadó Ri­
pensia újabb gólt szerez az előbbihez hasonló 
akcióból és 2:0. A kétgólos vezetés után a ! 
Ripensia fölényeskedni kezd. Kotormány már 
csak a tribünnek játszik, hasonlóképpen La- : 
katoe és Chiroiu. A fölényeskdésre a Victoria I 
lelkesedése feléled és gyors támadásokat ve- j 
zetnek Pavlovios gyengén védett kapuja felé. ]
Már számos gólhelyzetet hagyott a Victoria \ 
kiaknázatlanul, amikor a 28. percben Capu- í 
flan 2:l-re, majd Chiroiu hence miatt meg- j 
ítélt szabadrúgásból ugyanő a második gólt j 
íövl és a mérkőzés az első félidőben 2:2 j 
arányban ér végett. j

A második félidőben ismét a Ripensia ve- '■ 
szí át a támadó fél szerepéit. Alig az ötödik 
percben Köt'ormány Bindeahoz ad. Ez pazar 
sprinttel, mint a villám húz kapura és véd- 
hetetlen lövéssel ismét vezetéshez juttatja a $ 
vendégcsapatot: 3:2. Pár perc múlva a Vic- ! 
toria ujrafeltámadt lelkesedése megfosztja a j 
Ripensiát a biztos győzelem illúziójától: Fe- ! 
lecan H kavarodásból kiegyenlít. A játék ez- í 
után mind izgalmasabb és szebb. Kölcsönösen ; 
van veszélyben mindkét kapu. A Ripensia ; 
klasszisa azonban felkerekedik és Dobay le- í 
hetetlen szögből 4:3-ra, majd Kotormány— ■ 
Dobay akció, utóbbi beadásából, Lakatos ;
S:3-ra állítja be a végeredményt. Még van 1 
néhány támadás és vége a mérkőzésnek, j 
amely a szezon legszebb játékát, a futball jő j 
propagandáját eredményezte. ;

A csapatok közül kétségtelen a Ripensia \ 
volt a jobb, amely meérdemelten nyerte a . 
mérkőzést, de mint említettük, ezt a győzel- ] 
met kizárólag két klasszis szélsőjének kö- ] 
azönheti. Dobay három góljának érdeme azon­
ban a Schwartzé, aki a tőle megszokott agi­
litással, a helyzetek villámgyors felismerésé­
vel volt csapatának egyik legjobbja és a gó­
lok előkészítője. A három említetten kívül 
Kotormány régi jó napjaira emlékeztető volt, 
helyenként azonban visszaesett és feltűnően 
kerülte a közelharcokat. Jó középfedezet mel­
lett kevesebb „trükkre“ tellett volna. A védel­
emben a két hátvéd és Deheileanu voltak jók.
Chiroiu szürkén, Pavlovics bizonytalanul mű­
ködött. Utóbbi gyenge szereplésében nagy lé- 
*ae von annak, hogy a nézők közül számosán í (1:0).

a múlt vasárnapi szereplése miatt tüntetett 
ellene. A csatársorban elfogadható teljesít­
ményt nyújtott Lakatos, aki, amint Schwartz 
is, jól látta el a modem összekötő támadó­
védekező szerepét. Ciolac lehetetlenül rossz 
volt.

A Victoria teljesítménye nem volt egyen­
letes. Voltak periódusok, amikor a Victoria 
mindent elsöprő elánnal küzdött és teljesen 
leszorította nagynevű ellenfelét. Ezekben a 
percekben a Victoria lelkesedése teljes mér­
tékben kiegyenlítette a Ripensia nagyobb tu- 

i dását. iAmint azonban a Ripensia vette át a 
támadó szerepét, hagyta magát lerohanni. A 
legjobb csapatrész a vélelem volt, a haifok 
uozul a két szélső, de különösen Munteanu 
tűnt ki, bár nehéz szerepet töltött be Dobay 
őrzésével, aki soaszor hagyta cserben. Nistor 
11 cm mindig bírt Bbueaval, de Felecan is 
nehezen A középfedezet posztján játszó Pál 
.tern ertgitett ki. Ner. volt szerencsés ötlet 
Pop Hl-at a csatársorba előre vinni, ahol nem 
váltotta be a hozzáfűzött reményei:0í a tá- 
madósorban ezúttal is Capusan volt a legjobb. 
Elfogadható volt azonban Cocáiban is, vala­
mint Felecan II. Munteanu kapus nagy hibá­
ja, hogy beragad a kapuba. Különben jó napja 
volt, a kapott gólok közül azonban egyet-ket­
tőt védhetett volna.
,A m6rkőzést Tica Iliescu vezette, akit már 
attunk jobban is bíráskodni. A csapatok a 

következő összeállításban szerepeltek:
Ripensia: Pavlovics, Bürger—Agner, Chi-

I roiu—Kotormáziy—Deheleanu, Bindea—Beke 
: —Ciolac—Schwartz—Dobay. 
i Victoria: Munteanu II, Straja—Felecan I, 

Munteanu I—Pál—Nistor, Cornea—Pop in—
. Cocában II—Felecan II—Cápu-san.

1 CFR CAO 3:2 (3:1). Bucuresti, októ- 
. oer 12. Nagy küzdelem-ben az otthonában ját- 
f szó CFR meérdemelten győzött 3:2 (3-1)
í ^,rTyb!f‘ A gÓlokat Denghei (2) és Bogdán, 
i illetve Bodola (2) lőtték. Biró Irimescu Iasi.
! i9G1°ria-AMEFA 2:0 (0:0). Arad, október 
I 12' NaSy harcban győzött a Gloria, amely 
I * második félidőben jobb volt. A gólokat Ro- 
!, !S/ntZ ldttékl A mezöny legjobbja, aki- 
i f trdeme a győzelem - Dobra, középfede- 
I zet. Bíró dr Rusu Cluj.

I Crteana—Unirea Tricolor 4:2 (1:2). Oradea>
? ®ktob®r 12- A Crisana csapata újabb értékes 
I gy0Ze met szerzett. a gólokat Szőke (2)
SfTöttékHodosan' iUetve Sonny mcuiescu

Román Kupa
Sibiu. Sgs—Sparta Médiás 2:1 (2:1). 
Campia Turzi. Ind. Sármei—CFR Sighisoa- 

ra 7:1 (1:0).
AlkerüFti bajnokság

Cluj. Haggibbor—Gelu 3:1 (3:1). A Gelu a 
bajnoki mérkőzést lemondta. Góllövők: Fi­
scher és Krausz.

Napoca—Turnatoria 4:1 (2:1).
OMSC—Avram láncú 10:0 (2:0).
Unirea—Reniunea 8:1 (4:1).
Victoria ifj.—CAC ifj. 1:1 (1:0).
Aiud. Juventus—SGA 5:3 (1:1).
Satu-Maré. Osana—A hmm 6:0 (1:0).

Külföldi eredmények
Budapest. Újpest—Hungária 4:3 (3:1), Fe­

rencváros—Budai 11 7:1 (5:1), Szeged—So- 
I roksár 4:0 (1:0), Kispest—III. kér. 3:1 (2:1),
S Haladás—Budafok 3:2 (2:2), Nemzeti—Elek- 
í tromos 2:1 (0:1), Phöbus—Bocskai 2:0 (0:0).

ÍBécs. Austria—Adtaira 4:2 (1:1), Florisdor- 
fer—Rapid 2:1 (0:1), Libertás—FC Wien 5:2 
(1:2), Wacker—Hakoah 5:1 (2:0).

A Haggibbor tomaszakosztálya megkezdi 
működését. Tornaórák kedden és eeütört* 
kön, még pedig 6-tól 8-ig a 16 éven alöM 
és 8-tól 10-ig a felnőttek részére. Szakszói 
vezetésről az egyesület gondoskodott, m 
iratkozni ez órák alatt lehet.

Cluj. Habonim—Hasomer Hacair l;i q.0 
A cluji cionista ifjúsági -szervezetek körmér 
kőzése során vasárnap mérkőzött a Haso® " 
Hacair és a Habonim a Haggibbor-páW 
Mivel a -mérkőzés eldöntetlenül végződött ( 
Habonim tartalékos felállításban játszott azt * 
jövő héten meg fogják ismételni.

A L ABD ÁRU Gó SZÖVETSÉG KöZGYtí- 
LÉSE. Vasárnap zajlott le Bucurestiben a 
labdarugószövetség közgyűlése, am< !ven ej. 
fogadták az uj alapszabályokat, majd a Bt 
roul Federalba a következőket választották 
be; Davila ezredes, Biriescu főügyész, Fare», 
sanu, Lucescu, Leonte Silubermann. Póttagok- 
Istrate, Jancovici és dr Bar hat. A közgyűlés»» 
a következőket nevezték ki 3.7. egyes ligák 
elnökeivé: Dr Brate (Észak), Livin iuga 
(Nyugat), Bucur Bársu (Dél), Partenie (r* 
let), dr Barbat (Közép).

SZINEÁZFIIM
Helíal |en§ A néma levente

iühiíáris díszelőadásán
Nevezetes napja lesz pénteken színházunk­

nak. Ekkor kerül színre huszonötödször Kel­
tái Jenő immár világhíres vigjátéka, A néma 
levente, a az előadáson személyesen megjele­
nik maga a nagynevű szerző is, feleségével 
együtt. Heltai Jenő még szombaton közölte 
színházunk igazgatóságával, hogy feltétlenül

Ili Horváth Pál sikere
az Ifj. Horváth Pál. A kitűnő vígjáték min- ! s az előadás lelkes szereplőinek.

Csütörtök este Szent Manna
idÖk Őta legnagyobb művészi sikere, A -Szent Johanna leekö» lebb csütörtök este kerül ismét színre. a’ !6Skoa»-

' 1ar:JeílUrChineZUl mérközé3 a hadgyakor­
latok miatt elmaradt.

A Nemzeti Bajnokság állása a következő:
l' ZenUS . 4 3 1 0 5 5 7
2. Ripensia 5 3 0 2 14 U 6
3. Crisana 5 3 0 2 14 14 6
4. Gloria 4 3 0 1 9 6 6
5. Unirea Tricolor 5 2 2 1 lg u 6
6. AMEFA 6 2 2 2 7 ^6

9 cfo6rSÍtatea ® 2 í 2 106 10 5

- £r *; o° i s i:
» ~ :üií ;571

j Nemzeti Bajnokság B)

Nyugati csoport:
! Baia-Mare. Phönix—"Vulturii 3:0 (3.0). Gól- 
lovők: Stetz (2) és Szerémy ni

ei (1:0,. G6I-

Petrosani. Jiul—Olimpia 3-1 fn-1 1 nzi
1Ö2meíred«e’BUbÍk’ VÍgdea' Ehetve Pop 

S,mena. Soimii-CFR 1:i (0:0). Góllövők- 
Apolrean 11-esből és Pribil. ^

Craiova. Rovine Grivita—Unirea 7:2 (1:1).
Keleti csoport;

(2BCTareStÍ' MakkaI>Í ~ Dragos Voda 6:0

Brasov. DUIG—ACFR 2:0 (1:0).
2®7o:0). Fran°° Romana-Sp.' Studentesc

Galati. DVA—Textila 9:3 (4:2).
Cernauti. Jahn—IAR 3:0 (1:0).
Chisinau. Victoria—Sporting 3:2 (3;i)

Nemzeti Bajnokság C) 
Turda. CFR—Ariesul 2:2 (2:0).
Sighet. Barkochba.—Maramures 2:0 (1:0). 

Gőllövök: Riedermann és Noti.
Oradea. Vestül—Salonta 2:0 (1:0). 
Baia-Mare. Tricolor — CFR Oradea 2:0

Csáriás
Szilágyi lászlé is Békss ssi^filksrü

epsreítufáeasáda —
Szombat este lesz a bemutatója az eszten­

dő legnagyobb cperettsikerének, a Csárdás­
nak. Budapesten több mint 100 előadás után 
még mndig szakadatlanul műsoron van a 
Csárdás. Természetes, hogy a mi színhá­
zunk a legnagyobb kedvvel és a legáldozato-

A SZÍNHÁZ HETI MŰSORA:
Kedd fél 9: Ifj. Horváth Pál. (ötödször.)
Szerda fél 9: Csavargólány. (Hatodszor.)
Csütörtök fél 9: Szent Johanna. (Hatodszor.)
Péntek fél 9: A néma levente, (ünnepi elő­

adás a világhírű szerző jelenlétében, a 
páratlan sikerű vígjáték 25-ik jubiláns 
előadása.)

Szombat d. u. 4: Szent Johanna. (Ifjúsági 
előadás kizárólag az iskolák részére. 
Hetedszer.)

Este 9: Csárdás. (Az operettszezon legna­
gyobb sikere! Szilágyi László és Buday 
Dénes már eddig is több mint 100 elő­
adás megért ragyogó operettje. Rendező: 
Gróf László. A főszerepekben Sólymosán 
Magda, Sándor Stefi, Jenei János, Tompa 
Sándor, Borovszky Oszkár, Csóka József, 
Fülöp Sándor, Tebán János és a tánckar 
14 uj táncszáma. Teljesen uj, ragyogó 
díszletekkel. Premier bérlet 6. sz.)

Vasárnap d. e. 11: Érettségi. (33-adszor. 
Olcsó helyárak.)

D. u. 3: Tanase revütársulatának előadása.
D. u. 6: Csárdás. (Másodszor.)
Este 9: Tanase revütársulatának előadása.

Hétfő fél 9: Csárdás. (Rendes bérlet 6. ez.)
Kedden és a következő napokon: Csárdás.

sabb kiállításban hozza színre a Csárdást.
A *jsardds lesz az első forgószinpados ope­

rettelőadás. A forgószinpad rengeteg uj ren­
dezői ^ lehetőséget kínál, amelyeket Gróf 
László a darab rendezője, ki fog aknázni a 
mennél nagyobb siker érdekében.

Szombat, október 17: Traviata. (Iskolai ma­
tiné),

I Vasárnap, október 18 (este): Carmen. (Emi) 
i Marinescu tenorral).
I Hétfő, október 19: Denevér. (Uránia Ba- 
i descu szopránnal és Dinu Badescu te- 
ä norral).

Szerda, október 21: Borgia. (Nanu szoprán­
nal és Dinu Badescu tenorral).

Péntek, október 23: A berlini Kamarazene- 
kar hangversenye.

ROYAL MOZGÓ MŰSORA;
Holnap, hétfőtől csak pár napig: A tavasz 

ébredése. Simone Simon és Jean Pierre 
Aumont hangulatos filmje a küzdelmes, 
de szép diákéletből. A legfrissebb Fos 
világhiradó és Romániai aktualitások.

A ROMAN OPERA MŰSORA;
Szerda, október 14: Faust.

André Chenier.Péntek, október 16:
Marinescu tenorral).

EDISON MOZGö MŰSORA;
Hétfőtől 3 film román és magyar feliratok­

kal: I. Virágfakadás. Látványos drámai 
operett. Richard Tauberrel. n. Szoknyás 
ördögök. Vig revü. Szépség, fiatalság 
fümje. Dick Povell, Adolph Menjou. 
III. Journal. Helyárak: 10 és 15 lej. Kez­
dete: 3, 6 ég 9 órakor.

Naponta frissen fejt kőser tehén és bivaly 
tej házhoz szállítva is — kapható
Schwartz Ignáenál, Str. Gén. Poetas 23.

A legkitűnőbb, legolcsóbb, legizlésesebb ve- 
getárius ételek, valamint legfrissebb cukrász- 
sütemények, gesztenyepüré, disztorta. tea­
sütemények ADLER-nél kaphatók. Regele 
Ferdinand 22, I. emelet, balra.

KEDD,

j €)ljön a pénteki ünnepi előadásra.
’ Heltai Jenő fogadtatására, aki különben * 
S Magyar Színpadi Szerzők Egyesületének is 
! elnöke, nagyszabású előkészületeket tettek 
I itteni irodalmi közületeink, úgyhogy a pén- 
■ teki díszelőadás nemcsak színházi.' hanem 
‘ társadalmi esemény is lesz.

1936.

__ Marioara jugosl
ban- Bucurestiböl jelei 
királyné tegnap óta a 
Nővére, Erzsébet ke 
inegye) birtokán tartl

__ Román jogászdl
sóból jelentik: 17 rol 
gáció érkezett ide. A| 
nisztérium és a romi 
fogadták őket. A Ki* 
Hivatalos üdvözli a 
hangsúlyozna, hogy 1 
alapozott román-lenJ 
még jobban erősiti al

__ 60 bányász hali
Tokióból jelentik: J 
gázrobbanás történt. I 
46-ot lehetett megml

Ä leiosll
111 ifi te !

átme­
női dii

eredeti páriz ii f 
után készíti a il 
tekeí. Caiea Reá 
Tel. 5-85. Vid|

— Megkezdődött 
seny. Athénből jel a| 
éetét György király 
céllövőverseny. Jeid 
taxasz minisztereinöl 
bolgár követek. A| 
után megkezdték a

— Az agy és a gl
női a régbeváit tern| 
keserüviz — korán 
vév6 — 3.Z emész:őc| 
titja, a béknüködést 
tést megjavítja és £<| 
ményez. Az orvosok!

— Borzalmas móí 
egy- húszéves ainerili 
lentik: Crystal FalLf 
kodő családjára rás 
Georgette Oja nevl 
apja, anyja és nova 
házból, de egymást! 
gette Ója. aki azutl 
gyilkos lány levelet] 
családja nyomorát

x: A

Elssá s

Az úja

BÄ *9® I .k - ISfä i*Sä|
Női, leányka 
tok, valaminl 

nagjl 
CLUJ, sl

— A Mor.tessoil 
10 vezetőnő: Harr* 
tóber 15-én kezdőj

— Az uj ro?l
Clujon. Dr. Vor« 
római katolikus | 
Gusztáv utóda al 
ton délután Cluj 
egyház hiv-siböi 1 
elé a feleaci ítél 
niára hajtatott, I 
kei fogadták. Va 
kor a főpásztori 
téri Szent Mifcáj 
plébánián ünnepi 
lyen a görög k| 
egyházak is képi 
volt a zsidóság I 
Mózes neológ fői 
tárius püspök é| 
mátus püspök, 
magyar és neme 
üdvözlő beszéde^ 
riassági láto-gaté 
gármesternél, all 
kodott. Valószini 
utazik püspöki

*

I



■osztálya megke2dte 
kedden és csütörtö 
; a 16 éven alói^J

■ részére. Szak^
■ 'gondoskodott t*.
ihet. **

I Hacair 1:1 (1:0 
tervezetek körtér-' 
Irkozött a Hason,», 
1 Ha-g-gVobor-pá]yán 
Jelenül végződött (a 
lásban játszott azt a 
jn ét élni.
klT>dÉG KöZGYt- 
lle Bucurestiben a
Fülese, amelyen 8|_ 
Bvokat, majd a Bi-
• zőket választották
Ta főügyész, Fare*. 
Ermann. Póttagok: 

tat. A közgyűlés»,, 
ki az egyes ligák 

p3k)> Livin Inga 
Mél:, Partenie (Ke.

»adásra.
fa, aki különben * 

Egyesületének is 
feszületeket tettek 

úgyhogy a pén- 
szinházi, hanem

lehatott közönség:
kitűnő darabnak 

löir.ek.

inna
Manna, legköas-

iíke?9

re a Csárdást, 
[irgószinpados ope- 

rengeteg uj ren- 
amelyeket Gróf 

fog aknázni a 
kében.

í£.ta. (Iskolai ma-

: Carmen. (Emil

ír. (Uránia Ba- 
pu Badescu te-

(Nanu szopráE- 
kiorral).
cni Kamarazene-

SOBA;
ppig: A tavasz

és Jean Pierre 
fuje a küzdelmes, 

legfrissebb Fox 
I aktualitások.

PSORA;
ingvar feliratok- 
(átványos drámai 
rel. n. Szoknyás 
jzépség, fiatalság 
Adolph Menjou. 

(o és 15 lej. Kez-

tehén és bivaly 
I a — kapható 

Poetas 23. 
egizlésesebb ve- 

frissebb cukrás:z- 
disztorta, tea- 

iphatók. Regeia
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HÍREK
L u KELET 7. OLDAL

Marioara jugoszláv királyné Romániá­
in Bucurestiböl jelentik: Marioara jugoszláv 
királyné tegnap óta Romániában tartózkodik. } 
nővére, Erzsébet királyné b&nloci (Timis j 
negye) birtokán tartózkodik.
_ Komán jogászdelegáció Varsóban. Var­

jóból jelentik: 17 román jogászból álló dele­
gáció érkezett ide. Az állomáson a külügymi- 
Bteztérium és a román követség megbízottai 
fogadták őket. A Kreyer Poranny kormány- 
invatalos üdvözli a román jogászokat és 
Hangsúlyozza, hogy az 1936 áprilisban meg­
alapozott román-lengyel jogi együttműködés 
még jobban erősíti a két ország kapcsolatait.

_ 60 bányász halála egy japán bányában. 
Tokióból jelentik: A fukuekai bányákban 
gázrobbanás történt. 105 munkás közűi csak 
46-ot lehetett megmenteni.

— Két iskolagép összeütközött Lugoj fölött.
Bucurestiböl jelentik: Belins község mellett, 
16 kilométernyire Lugojtól, tegnap sajnálatos 
repülőbaleset történt. Kőt Fleet-tipuisu iskola­
gép összeütközött a levegőben. A két pilótát 
súlyos égési sebekkel kórházba szállították. 
Nevük Pienescu és Ticulescu főhadnagyok.

— A georgista liberálisok kongresszusa. Bú­
jj curestiból jelentik: Buzáuban tegnap tartotta 

kongresszusát a georgista liberális párt. 
I Dunca, a helyi tagozat vezetőjének megnyitő- 
< ja után többen felszólaltak. Köztük George 
* Bratianu megállapította, hogy ha egy pillan- 
! tást vet a múltra, büszkélkedhet azzal, amit 
I az ország érdekében hat év alatt tett. Csak 
! most aratjuk le tökéletes nacionalizmusunk 

és épitö szellemünk gyümölcsét.

I — Uj légi járat Bucuresíi—Arad—Buda­
pest és Párizs között. Bucurestiböl jelentik: 
A Capitala jelenti, hogy rövidesen uj légi já­
rat nyílik meg. Bucuresti—Arad—Budapest
—Párizs között, amit egy román légiforgalmi 
társaság fog kiaknázni. E célból Caranfil 

\ légügyi miniszter tegnap megtekintette az 
i aradi légikikötőt.
i — Tömeghalált okozott az orkán Lucon 
í szigetén. Manilából jelentik: Lucon szigetét 

teljesen elpusztította az orkán. Egész falva­
kat elsodort az ár. Az eddig megtalált 50

5 esiiendő óla elköltötte«! 
több mini 130.000 lejt—

ezt Írja nekünk Kertész Géza nyug. szesz- 
gyárvezető Tárgu-Sácuesőből, majd folytatja:
........ 'Az önök által küldött egy üveg Castro

I D. amerikai gyógyszer már annyira javította 
5 nagymérvű ideges gyomorba jóm és lekötötte 
I savfcépzödésem, hogy mondhatom bátran, 
{ Istennek hála, hogy 60%-kai egészségesebb 

vagyak és enni is tudok, amit eddig csak na-
holttesten kívül legalább 400 ember vízbe- g gyon kis mennyiségben tudtam. Sziveskedje-
fult.

UJ! ül!

J1EÄ1Ä"
ami©* és liánt 9 
női divat szálé®

eredeti párizsi és bécsi modellek 
után készíti a legelegánsabb toalet­
teket. Calea Regele Ferdinand 30. n. 
Tel. 5-85. Vidékre azonnali próba.

m mm
_ Megkezdődött a balkánközi céllövöver-

wiy. Athénből jelentik: Tegnap vette kez­
detét György király jelenlétében a balkánközi 
céllövőverseny. Jelen volt a megnyitón Me- 
faxasz miniszterelnök, a román, jugoszláv és 
bolgár követek. A résztvevők felvonulása 
után megkezdték a versenyeket.

_ Az agy és a gerincvelő megbetegedései­
nél a régbevált természetes „Ferenc József“ 
keserüviz — korán reggel egy pohárral bé­
révé — az emésztőcsatornát alaposan kitisz­
títja, a bélmüködést elősegíti, a gyomoremész­
tést’megjavítja és fokozott anyagcserét ered­
ményez. Az orvosok ajánlják.

_ Borzalmas módon lemészárolta családját
egy húszéves amerikai lány. Newyorkból je­
lentik: Crystal Falls egyik házában tartóz­
kodó családjára rágyújtotta az épületet egy 
Georgette Oja nevű 20 éves lány. A lány 
apja, anyja és nővére kimenekültek az égő 
házból, de egymásután megölte őket Geor­
gette Oja, aki azután magával is végzett. A j 
gyilkos lány levelet hagyott hátra, amelyben j 
családja nyomorát ecseteli.

A nők után megfordulnak a férfiak, hogy 
í gyakran kellemetlenül csalódjanak, mert 
I a mozgás, tánc, sport gyakran visszataszító 
1 testszagot okoz. Többnyire mi magunk nem ia 
1 érezzük, mert az ember szaglószervei minden- 
I nemű saját szag iránt eltompultak, képtele- 
i nek vagyunk a másokat zavaró kellemetlen 
} illatot észrevenni. Nem akad senki, aki fel 
l meri hívni figyelmét erre a kínos állapotra, 
j A bajt megelőzendő, ajánlatos minden alka- 
s lommal, mely izzadsággal jár, szagtalanító és 

frissítő valódi LYSOFORM lemosást használ- 
I ni. A biztos hatású és megbízható LYSO- 
I FORM csak zárt üvegben valódi, kimérve 
j nem kapható.
i
1 --------------.....---------------- --------—----------- ----------------------------- ----------------- —

' — Folyik a vizsgálat a Hertz cégnél talált
kommunista brosúrák ügyében. Bucurestiböl 
jelentik: Tegnap és ma is folytatták a vizss- 

j gálatot a Herzt kiadóvállalatnál eszközölt 
í házkutatással kapcsolatban. A Capitala sze­
lj rint a Hertz cég pénzeskasszájában talált 
i nagymennyiségű külföldi valuta egy nemrégi- 
j ben Németországban behajtott nagyobb kö- 
: vetélésből ered. Hertzet ismét a hadbíróság 
j elő idézték felvilágosítások szolgáltatása vé- 
I gett. Ma délelőtt az Írásszakértők kibetüzték 
; a vállalat titkos levelezését.

SILBERGER iérií szabósága
Str. Memorandului 10. sz. (Adria pav 
lota). Bel- és külföldi szövetekben nagy- 
választék.

81J! BI!

„LADY“ kalapsialón
ä Str. Memorandului 10. sz. (Adria palota). 
1 Legújabb párizsi és bécsi modellek minden 
I ízlést kielégítő választékban. — Kalap^- 
! alakítást es formálást a leggyorsabban 
5 és a leggondosabban vállalunk.

ÜSS8 s
Isist

QUté
Az újonnan megnyílt

t ES.S m &s.
y jí la íííú

Női, leányka téli és átmeneti kabá­
tok, valamint eszkluziv szövetek 

nagy választékban.
CLUJ, Str. Memorandului 1.

m
— A Montessori óvodában (Str. Elisabeta 

10 vezetőnő: Hamburg iSzerén) a tanítás ok­
tóber 15-én kezdődik.

— Az uj rám. kát. albaiuliai püspök 
Clujon. Dr. Vorbruchner Adolf albaiuliai 
római katolikus püspök, aki gr. Majlájh 
Gusztáv utóda a püspöki székiben, szomba­
ton délután Clujra érkezett. A katolikus 
egyház híveiből küldöttség ment a püspök 
elé a feleaci tatőre, aki autón a plébá­
niára hajtatott, ahol a Mariánum növendé­
kei fogadták. Vasárnap reggel kilenc óra­
kor a főpásztor misét celebrált az Unirii 
téri Szent Mihály templomban. Ezután a 
plébánián ünnepélyes fogadtatás volt, me­
lyen a görög katolikus és görög keleti 
egyházak is képviseltették magukat- Je-en 
volt a zsidóság nevében dr. Weinbeiger 
Mózes neológ főrabbi, Boross György uni­
tárius püspök és Vásárhelyi János refor­
mátus püspök. Vorbruchner Adolf rom,-11, 
magyar és német nyelven köszönte meg az 
üdvözlő beszédeket. Hétfő délelőtt udva­
riassági látogatást tett dr. Draganu főpol­
gármesternél, akinél néhány percig tartóz­
kodott. Valószínűleg a hétfői napon vissza­
utazik püspöki székhelyére, Alba-luiiára.

i — Időprognózis: Emelkedő légnyomás, d 
! rülö irányzat, felhőzet az ország nyugati ré- ' 

szelheti, enyhe szél északról és északkelet fe­
löl, csökkenő hőmérséklet. Esők az ország ! 

I keleti részeiben.
— A kisantaní gazdasági tanácsának bucu­

resíi ülése. Bucurestiböl jelentik: A kisantant 
gazdasági tanácsa ma plenáris ülést tartott a 

|i bucuresti kereskedelmi kamara helyiségében.
1 Az ülést Grigorcea kereskedelmi államtitkár 
1 nyitotta meg a kormány nevében.
> — Tatarescu csütörtökön folytatja a ki-
> hallgatásokat. Bucurestiböl jelentik: A Capi­

tal a írja, hogy csütörtökön Tatarescu folytat­
ni fogja a királymanőverek miatt megszakí­
tott kihallgatások sorát.

— Piere Cot holnap repülőgépen Bucuresti- 
be érkezik. Bucurestiböl jelentik: Piere Cot 
francia légügyi miniszter holnap a fővárosba 
érkezik, ha az időjárási viszonyok lehetővé 
teszik, hogy légi utón tegye meg a Párizs— 
Bucuresti utat. Cot Caranfil meghívásának 
tesz eleget és valószínűleg két napot tölt a 

; fővárosban.
— Ma délután 5 órakor a cluji Wizo kul- 

i turdélutánt rendez a Salom Clubban (Str.
; Nicolae Filipescu 6.), melyen Ing. Sírasser 
i Elemémé revüt és Weinberger Nándorné 
i zürichi beszámolót tart.
i __ „önálló listával!“ c. cikk vezeti be Tóth

Sándor országosan olvasott politikai és köz- 
: gazdasági lapjának, az Ellenőr-nek uj szá- 
I mát. Az 52 oldal terjedelmű nívós lap tartal- 
Í mából kiemeljük Hegedűs Nándor cikkét a 

munkanélküli intellektuelek összeírásáról, 
Tabéry Géza Írását, Dénes iSándor: A dada c. 
cikkét, Földi István: Három őszi nap faluról 

! falura riportját, Baradl-ay László: Heti re- 
• vüjét, Demjén Ferenc: Kárpátalji kulturké- 
‘ pét. Az uj szám érdekes tudósításokat közöl 
! az ország minden részéből. Érdeklődésre tart- 
, hatnak számot Úti napló Aiudről, A turdai 
j szenátor magyar felesége, Félnapot az „Igé- 

rét földjén“, Horogkeresztes székelyek, Do­
kumentum stb. cikkek és riportok. Az uj szám 
Közgazdaság rovata -a megszokottan nívós 

j és a Színház rovata tarkítja az „Ellenőr“ 
S gondosan összeválogatott tartalmát. Tóth 

Sándor lapja kapható mindenütt az ország­
ban, Magyarországon és az utódállamokban.

— Gyermekvédelmi előadás. Dr. Liviu 
Telia előadást tort a gyermekszív betegségei­
ről ma kedden, 1936. október 13-án este 8 
órakor a Societotea pentru Apararea Femeii, ] 
IStr. Memorandului 4. sz. alatti helyiségében. 
Az előadás közérdekére való tekintettel, mi­
nél nagyobb számú közönség megjelenését 
kéri a vezetőség.

— Eljegyzés. Balkirs Bella Bistrita és 
Hillmann Adolf Brasov jegyesek. Minden kü­
lön értesítés helyett. i

— Tehervonat és vegyesvonat karambolja. 
Bucurestiböl jelentik: Cojocaru állomás előtt 

i (Bucuresti Pitesti között) egy tehervonat 
összeütközött egy vegyesvonattal. öt kocsi 
összetört, szerencsére emberéletben nem 
esett kár. A közlekedést három órai meg- 

: szakítással helyreállították.
I — A romániai Heciialuc országos kon- 
I ferenciája. November közepén ül össze 
I Bucurestiben a Hechaluc világszövetség 
s romániai szervezetének országos konferen- 

cáia. A Hechaluc bucuresti központjában 
és a szervezet helyicsoportjaiban széleskö- 

; rü előkészületek folynak a konferenciára,
■ amely három esztendő aktiv és termékeny 
í munkájának lesz a mérlege és uj, irányvo- 
; nalakat fog meghatározni a romániai cha-

luc-mozgalom számára. A cionizmus és a 
, Palesztinái zsidóság súlyos megpróbáltatá- 
I sának ideje óta ez az első országos cionis- 
‘ ta konferencia Romániában, mely erőteljes 
' demonstrálása lesz a romániai chaluc-ifjoi- 

ság tettrekészségének, mely a fellendülé-
■ sek és a megpróbáltatások idején egyaránt 

áthatotta az ifjúsági chalucszervezeteket. 
A konferencián Románia minden részéből 
népes delegációk fognak résztvenni, ezen 
kívül a Histadrut Haovdim, a Palesztinái 
zsidó munkás-szervezet és a Hechaluc vi­
lágszervezet kiküldöttei is részt fognak 
venni a konferencia munkájában. Különö­
sen nagyjelentőséget tulajdonítanak annak, 
hogy a konferenciára Josef Sprinzak, a 
Histadrut Haovdim végrehajtó bizottságá­
nak tagja és a Cionista Actions Comité 
ale]nőké is bejelentette részvételét.

I nek egy üveg Gastro D.“-t utánvéttel küldeni,
I hátha a második üveg használata által telje* 
I gyógyulást kaphatok, amit Isten után remé- 
I lem is. Másoknak is bátran ajánlom a Gastra 
I D.-t . ..“
í Ezen sarokhoz minden kommentár feleste- 
; g«9.

S Gastro D. kapható az ország minden 
'gyógyszertárában és drogériájában, vagy pos­
tán megrendelhető 130 lej utánvét mellett 

I Császár E. gyógyszertárában Bucuresti, O- 
lea Vietoriei 124.

; ’ — Munkásgyüiés a községi választások 
I megtartására. Vasárnap délelőtt 10 órakor 
i nagy munkásgyüiés volt Clujon a Vaii uc- 
1 cai Munkásotthonban. A gyűlésen, melye*
; nagyszámú munkás jelent meg, Petre 01- 
5 teán elnökölt, mig Bindea és dr. Deutsehek 
, román és magyar nyelven ismertették a.
I községi választások jelentőségét és a mun­

kásság várospolitikai programját, amely­
ben a munkásság jelentőségének arányá­
ban képviseletet kér a város vezetőségé- 

; ben. A gyűlés határozati javaslatot hozott,
! amelyben tiltakoznak a községi választá- 
\ sok elhalasztása ellen és törvénytelennek 
í mondották ki a város vezetőségének 1936 
l június 26-tól hozott rendelkezéseit, mert a 
í törvény értelmében lejárt az ideiglenes bi­

zottság mandátuma.

SZŐRME-
MUNKÁLATAIT

most készíttesse el, mert szezon előtt 
az árak olcsóbbak!

Szalonomban szőrmemunkálatok a 
legújabb párizsi és bécsi modellek 
után készülnek.

WEiSZ TIBOR
Cluj, Calea Regele Ferdinand 21. sz. 
Farksa Ernő ház udvarán.

HEIsiveií
Megkezdődött az őszi és téli szezon az

Izsák ni!
Memorandului 6. sz. alatt. Legújabb mo­
dellek és divatlapok után készülnek női 
kabátok, kosztümök és ruhák. Precíz 

munka, pontos kiszolgálás.

f — Házasság. Ezúton hívják meg rokonai- 
; kát és jóismerőseiket Julies Betty Cluj é*
■ Frank Ferdinand (Cáréi) f. hó 18-án, va- 
í sárnap d. u. 3 órakor Clujon, Str. Paris 32.
} alatt tartandó esküvőjükre.
1 Cárevics. A pár nappal ezelőtt megnyílt 

cluji opera a szezon első újdonságaként Lehár 
Ferenc háromfelvonásos operettjét, a Cárevi- 
cset mutatta be. A Cárevics banális szövegét 
finom, jólismert fülbemászó zene festi alá, 
amelyeket azonban nem elég elénekelni. 
Olyan operett a Cárevics, amelynek elját­
szásához elengedhetetlnül fontos az operettek 
fökelléke, a primadonna, a százszázalékos 

I bonviván, a tánc- és egyéni alakítási kész- 
; séggel megáldott szubrett és táncoskomikus. 

Minthogy pedig a cluji opera Uyen erőkkel 
nem rendelkezik, a Cárevics nem arathatott 
sikert. A szereplők közül egyedül Rózsa An- 

i na volt kitűnő, aki a neki nem fekvő szerep-

— Hatvanezer ember ünnepelte Bucuresti­
ben Sfelian Popescut. Bucurestiböl jelentik:
C0.000 résztvevő jelenlétében ünnepelték va­
sárnap a Római Arénákban Stellán Popescu 
írói működésének 20-ik évfordulóját. A kin- j ben ^ a ré^ Rózsa Anna volt. Csillogó szop- 
rekedt tömeg hangszórókon keresztül hallgat- i r^nja maradék nélkül érvényesült. Partnere,
ta a beszédeket, amelyek sorát Miron Cristea 
patriarcha nyitotta meg, aki az ünnepelt 
nemzeti érdemeit méltatta. Goga Octavian, 
Popovici tábornok a nemzeti front részéről, 
Partenie Tzoni a tanítók nevében, Bradisteanu 
a köztisztviselők, Stefan Tatarescu Alexand- * 
rina Cantacuzino az ortodox asszonyok sző- j 
vétségé, Sandülescu a román ujságirószindiká- $ 
tus nevében, Cretzu Gheorghiu és még többen | 
beszéltek, majd felolvasták a Román Akadé­
mia, Iorga professzor, Ugo di Sola olasz 
követ, Soutzo spanyol követ táviratait. Végül 
Stellán Popescu meghatódott hangon válaszolt 
az ünneplőknek, akik minden incidens nélkül 

' oszlottak szét.

Andreescu, kínos indiszpozicióval küzdött. A 
rendezésen sem ártott volna a modernebb 
hatásokat érvényrejuttatni. A bemutató zsu- 

I folt nézőtere a balett igyekezete és a zen»- 
; kar kifogástalan volta dacára sem tudott « 
[ darab iránt felmelegedni.

<—V

.Perlőt!1

Őszi Wao- és oyaHie«j5-lil»nl«ie!»ii»l
leszáll!#®« árban „FBATI1 FO»»R“-»él !

Használja a

u fogpasztát 
fogsort és

W& szájvizet
Figyelje meg kiváló üdítő izét és erősen fehé- 
'ritő hatását.
Az összes szaktekintélyek által mint legjobb 
készítmények elismerve.
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Élelmiszerekkel lelt hajók indultak 
Odesszából Spanyolország felé

Elkeseredett harcok folynak a hősieken. 26 milhé rubelt gy8|tőttek össze 
Oroszországban a spanyol kormány számára

Llano tábornok bejelentette, hegy Olaszország 
támogatni fogja a felkelőket

Havas
Valdaiglesiaa

Madrid, október 12, (Rador.) 
táviratozza: A San Martin de 
mellett vívott harc változatlan hevességgel 
folyik sürü esőben. A látási viszonyok igen 
rosszak. Néhány méternyire sem lehet látni, 
de a gépfegyverek állandóan szóinak és a 
tüzérség is folytonos munkában van. A fel­
kelők mind újabb és újabb rohamokat intéz­
nek, de a kormányerők ellenállnak. A Vörös 
Kereszt és élelmiszerellátási szolgálat noimá- 
iisan működik. | : hJ

A hadügyminisztérium közleménye sze­
rint a kormányerők Oviedóban előnyomulnak 
és megsemmisítik a zendülők maradványait. 
Villaieíosa közeiében (Kordova tartomány) a 
kormányerők visszavertek egy ellenséges tá­
madást, Naval Perlanál a kormány előőrsei 
harcban állanak a zendülökkel Cebreros köz­
ségnél. 1 , 1 :,j

Oviedónál a zendülők jelentékeny vesztesé­
geket szenvedtek. Délen Kordova tartomány­
ban a kormánycsapatok előrenyomultak és 
visszavonulásra kényszeritették a zendülőket. 
A kormány tüzérsége igen tevékeny volt az 
északi fronton, Aragonban és Tage körzeté­
ben.

A felkelők hírszolgálata győzelmeket 
jelent

Ezzel szemben Llano tábornok rádión át 
közölte, hogy Ovié dó nincs a kormányerők 
kezében, amelyek most a Maranco hegyen 
tartózkodnak. Eltiembo meghódítása utáni 
különben a zendülők frontot építettek ki 
Naval Feral és Toledo között és Így kapcso­
latot teremtettek a Madridtól nyugatra mű­
ködő csapatokkal. Bilbao bombázása folya­
matban van. Az Almirante Cervera páncélos- 
hajó két kormánykézben lévő ágyunaszádot 
elsüllyesztett. A valiadolidi főhadiszállástól 
kapott értesítés szerint a Madrid elleni of- 
fenziva előkészítő hadmozdulatai ma befeje­
ződnek. Ma reggel a kormány maradékerőit 
Maguedanál megsemmisítették és Naval Fe­
ral mellett meghódították Hcyos de Pynariast. 
A Madrid-Aranjuez vasútvonalat ismét bom­
bázták a kormány repülői, viszont 20 zendülő 
repülőgép a fővároskörnyéki repülőtereket 
bombázta. ^

A burgosi kormány közleményt adott ki, 
amely szerint minden kereskedelmi könnyí­
tést meg fog tagadni azon személyektől, 
akik a kormányerőktől spanyol műemlékeket 
vagy műtárgyakat vásárolnak. Ilyen vásárlá­
sokat nem fognak érvényeseknek elismerni.

Olaszország támogatását jelenti Llano
A szevillai rádió jelentése szerint tegnap 

este a zendülők repülői ismét röpcédulákat 
szórtak Madridra, amelynek lakosságát fel­
szólították, adja meg magát harc nélkül. A 
Talaverai fronton a felkelők ma elfoglalták 
Escalajot. A kormánycsapatok állítólag nagy 
veszteségekkel vonultak vissza. Ovié dó körze­
tében a felkelők elfoglalták Monte Narangot, 
amely uralja a várost. Ezáltal elvágtak min­
den közeledést a vörös csapatok számára. 
Oviedó felé több galíciai zendülő badoszlop 
közeledik. Andalúziában a zendülők elfoglal­
ták Vüla Viciosat, Villa Martat és több más 
helyiséget. Számos foglyot ejtettek ezen a vi­
dékem. Az Asturiában működő csapatok to­
vább folytatják előnyomulásukat Oviedó felé. 
Aviilanal a kormányerők katasztrófába ve­
reséget szenvedtek. 400 emberük maradt 
holtan a harcmezőn. Oviedo felmentését be-

í fejezett ténynek lehet vermi, jelenti Llano 
I tábornok. iSderra Gradosban .az ott vívott 

harcokban a kormányerők 900 embert vesz- 
\ tettek. San Martin de Valde Iglesiasban 300 
] embert lőttek agyon, mivel azzal gyanusitot- 
: ták őket, hogy kapcsolatokat tartanak fenn
• a felkelőkkel.
I '■ ' .**.

\ Ma délelőtt Llano tábornok többek között 
kijelentette: Felhívom a figyelmet arra a 

í tényre, hogy Olaszország kijelentette, ha a 
í szovjetek támogatják a spanyolországi
• marxista mozgalmat, kénytelen lesz a spanyol 
l nemzeti mozgalom segítségére sietni.

Moszkvából állandó élelmiszerszállit- 
i mányok indulnak Madridba

J Moszkva, október 12. (Rador.) Moszkva és 
i Madrid között tegnap közvetlen rádióössze- 
j köttetést létesítettek. De Vayo külügyminisz- 
) tér köszönetét tolmácsolta Litvinownak az 
j orosz nép által küldött élelmiszerszállitmá- 
; nyok miatt.

f A Neva gőzös tegna elindult Odesszából 
l Spanyolországba, fedélzetén 1900 tonna bu- 
; zával, 300 tonna szalonnával, 50 tonna vajjal, 
l 235.000 doboz kozerwel és más élelmiszerek- 
I kel, amelyeket az orosz munkások küldenek
• a spanyol asszonyoknak és gyermekeknek.
I A Tass jelenti, hogy a lapok 25 millió ru- 
jj beire becsülik a spanyol 'gyermekek és asszo- 
; nyok számára gyűjtött összeget, beleértve az 

október 2-án nyilvánosságra hozott gyűjtési

j eredményt is. Holnap újabb élelmiszerekkel 
\ telt hajó indul Spanyolországba.

i A locarnói értekezlet válsága
j London, október 12. (Rador). A Reuter ber-
• lini jelentése szerint az angol kormánynak a 
I locarnói konferencia lehetőségeire vonatkozó 
f kérdésére néhány napon belül választ ad a 
; német kormány. Majdnem bizonyos, hogy Né-
• metország nem fog súlyt helyezni egyetlen 
i konferenciára isem, ha azt komolyan nem ké-
• szitették elő diplomáciai utón, vagy mielőtt a 
I jelenlegi zavaros európai helyzet nem si- 
I múl el.
í Újabb harci jelentések
i Madrid, október 12. A hadügyminisztérium 
I közli: Ae északi és északnyugati fronton nyu­

galom van. A kormánycsapatok Oviedo váro­
sának területén harcolnak és elfoglalták San 
Laza.ro negyedét. Huesca körzetében a kor­
mánycsapatok feltartóztatták a zendülők elő­
nyomulását, mig Caspe körzetében valamivel 

, előbbre jutottak a zendülők. Hinojosa del Due 
‘ környékén, Cordova mellett, véres harc után 
i vereséget szenvedtek a zendülők és kénytele­

nek voltak visszavonulni. Oviedóban a kor­
mánycsapatok elfoglalták a két utolsó erődít­
ményt. A zendülők folytatják visszavonulá­
sukat.

j Sevilla, október 12. A rádióleadó a követke- 
; zőket közli: Andalúziában a felkelők elfoglal- 
'• ták Espiel és Villa Härtet, mig Asturia tarto- 
: mányban So to és San Julian helységeket. 
Navas del Marques mellett heves harcok 
folytak, melyeknek során a kormánycsapatok 
400 embert vesztettek. San Martin körzetében 

1 500 halottja és sebesültje volt a kormány- 
; csapatoknak. Avila körzetében a nemzeti 
i csapatok Escuriel közelében vannak már,
I ahonnan ma kezdik meg a Madrid elleni tá- 
I madás előkészítését.
j London, október 12. (Rador.) A külügymi- 
I nisztérium a következő közleményt adta ki: 
í a nemzetközi Vörös Kereszt szervezet be- 
I avatkozására a nemrég megalakult baszk 
i kormány hozzájárult a Bilbaoban tuszul fog- 
I vatartott összes asszonyok szabadlábrahelye- 
\ zéséhez. Az asszonyokat egy angol hajón szál- 
- iitották el. Tudni véljük, hogy a kormányel­

lenes erők hasonló lépést fognak tenni asz- 
szony-tuszaikkal.

Hock János halála
í
I Budapest, október 12. Hock János szómba- 
« ton este fél kilenc órakor meghal'', a Pajor- 
! szanatóriumban.

: Hock Jánossal a háború utáni magyar tör-
i íénelem egyik érdekes és tragikus alakja dőlt 
i ki. Közel ötven évvel ezelőtt, 1887-ben válasz- 
! tották meg először a somogymegyei Seilbea 
I ellenzéki programmal a magyar parlamentbe 
i amelynek a forradalom kitöréséig tagja volt 

A kitűnő szónok az első forradalom vezető 
; egyénisége lett és amikor Pesten 191S októb?- 

rében megalakult a Nemzet Tanács, „az 
aranyszäju“ Hock Jánost kiáltották ki el­
nökké. A forradalom azonban egyre bálfelé 
vitte az egyre kisebbedö országot és a követ­
kező év márciusában már a proletárdikta­
túra váltotta fel a Nemzeti Tanács uralmát.

Hock János, aki akkor hatvanéves volt 
Bécsbe, majd Csehszlovákiába emigrált ée 

süriin irt cikkeket az emigránsok lapjaiba. 
Később Amerikába vándorolt ki, ahol a ma­
gyarok között propagálta a forradalmi esz­
méket és egyben élesen kritizálta az ellen- 
forradalmi kurzust. Hodk János néhány évvé) 
ezelőtt visszament Magyarországba, ahol le­
tartóztatták és hazaárulásért perbe fogták. 
Legfelsőbb fokon egy évi börtönre Ítélték ai 
országnak ezt a kitűnőségét, aki büntetésé­
nek kitöltése után szemlélődő, félrevonult éle­
tet élt és „Börtönvirágok“ címmel könyvet 
irt, amelynek első kiadását valósággal széjjel­
kapkodták.

Körülbelül két hete került be a Pajor sza­
natóriumba, ahol súlyos gyomorbajt állapítot­
tak meg a hetvennyolcéves emberen, ő maga 
nem tudott semmit betegségének súlyos vol­
táról, állandóan derűs hangulatban volt és bí­
zott felépülésében. Hock Jánost szerdán fog­
ják eltemetni.

A. tavasz i_____ _
Simoné Simon és Jean Pierre Aumont parádés és hangulatos filmje a diákok küzdelmes, 

de szétP életéből. A legfrissebb Fox világhiradó és „Romániai aktualitások“.

j Lengyelország mandafáriiss 
területet követel a maga számára
Lengyel hivatalos körök szerint évente 80 ezer zsidónak 

kell kivándorolnia Lengyelországból

Nachum Goldmaan Beck lengyel kiMügynimíszferrel
tárgyalt Genfben

Genf, október 12. Beck 'lengyel külügy­
miniszter Genfben magánkihallgatáson fo­
gadta dr. Nachum Goldmannt, a Zsidó Vi-

A jelentéssel kapcsolatosan a lengyelor­
szági sajtó behatóan foglalkozik a kiván­
dorlás kérdésével. A „Gazetta Polszka“i'T „ 3 *• va-vzaj-v, v oi. ffKJX&ZtC BLcL Jl OlSzLKa,

lagkongresszus végrehajtó bizottságának i genfi tudósítója tudni véli, hogy a lengyel 
megbízottját. Dr. Goldmann a lenervelor- \ jpieo-ánió

óim
GUMMS

megbízottját. Dr. Goldmann a lengyelor­
szági zsidó lakosság és a zsidó kivándorlás 
kérdéseiről folytatott hosszas tanácskozást 
a lengyel külügyminiszterrel.

Az „Isfcra“ nevű félhivatalos lengyel táv­
irati iroda közli, hogy Lengyelország kép­
viselői a Népszövetség gazdasági- és man- 
dátumbázottságában fel fogják vefni azt a 
követelést, hogy Lengyelországnak is man- 
datárius területeket juttasson a Népszö-

delegáció erőteljes akcióra készül a Nép- 
; szövetségben, Lengyelországnak tengeren- 
i túli területekre való jogai érdekében.
I _ A „Kurier Poranny“ cimü lap „A palesz- 
l tinai zsidó épitőmunka és Lengyelország 
\ érdekei“ elmen foglalkozik a zsidó fciván- 
j dorlás és a palesztinai angol politika kér- 
í désével. A lap élesen támadja a mandatá- 
' rius hatalom magatartását a zsidókkal

Timísoaran audiencián 
fogadta az uralkodó

Antonescu külügy­
minisztert

LUGOJ, október 12. Victor Antonescu 
külügyminiszter Belgrádból jövet, teg-ap 
Timisoarara érkezett, ahol hosszabb au­
diencián fogalt,a az uralkodó, majd Tata- 
rescu miniszterelnökkel tárgyalt. A kül­
ügyminiszter ma érkezik Bucurestibe és » 
közeli napokban minisztertanácson fog 
külpolitikai expozét tartani. Antonescu ez­
után Romániának a prágai nagy ünnepsé­
geken való részvételét fogja előkészíteni.

udtarius TeruiereKet juttasson a Népszó- * ^iia'ő<*L<*í-iciöd,L a zsiuöKKa
vétség. A lengyelek ezen követelését a len- I Sz®"rn^en" Hangsúlyozza, hogy Lengyelor- 

----j_z _ ---------------- , :: száanak fnmt.ns érrlol-p

Preservativ. Negyven évi tapaszta­
lat garantálja a legmodernebb minő­
séget, „OLLA“ OrtetaiBa és „OLLA” 
TTopic-selyem. Minden gyógyszer- 
táriaaa és drogériában. Ügyeljen az 

„ÓLLÁ“ márkára

gyei gazdaság nyersanyag-hiányával és 
általában Lengyelország népességi-politi­
kai kérdéseivel indokolják. Az indokolás 
között szerepel az is, hogy az ország zsidó 
lakosságának kedvezőtlen gazdasági réte- 
geződése folytán nyolcvanezer lengyelor­
szági zsidó kivándorlására van szükség

, szágnak fontos érdekef hogy a zsidó nép 
\ Palesztinában lehetőséget találjon meguj- 
j kodásához és szabad fejlődéséhez, hogy 
í ^Ky módon szabályozza a maga nemzeti éle- 
1 tét és viszonyát a többi népekhez is..........

jj Varsó, október 12. Hivatalos statisztika 
, . „ , , —! szerint szeptember havában 4847 egyén
evente. Miután pedig Palesztina nem ké- j vándorolt M Lengyelországból, ezek közül 
pes befogadni ezt a tömeget, más tenge- j 1200 Palesztinába, 1166 Észak-Ameriká- 
^S,11 teruIetek^e van szükség a kíván- j ba. 160 Dél-Amerikába és 274 E,urópa kü- 
dorlok befogadásara. \ lödböző országaiba.

— A forgalmi adótörvény, a bizományi 
I szerződésről szóló törvény magyarul Dr. 
I Mandel Fordító Irodában Cluj Memoranduhd 

24. Ára 60, ill. 50 lej. Vidékre 10 lejjel több. 
(bélyegben).

— Cluj város 28 milliós közmunkán 
készül. Cluj még a nyár folyamán terveze­
tet készített további 28 millió lej éríékii 
közmunkálatra, mely összeg nagyrészét 
uccák aszfaltozására és kövezésére fogják 
felhasználni'. A minisztérium most apro- 
bálta a tervezetet és a város az árlejtése­
ket rövidesen kiírja.

FRATERNTTAS Könyv- de Lapkiadó B. B 
»yomás* SSaj, Strada L, Htmt IS.

TelefowrrAm: 8-61.
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news írót Bocurestiben
Bucuresti, október 12. A rendőrség ma 

letartóztatta Petre Bellu írót, az ,Apara- 
rea cuvánful“ cimü regény szerzőjét 
akit azzal vádolnak, hogy egyik barátja 
zsebéből, aki pénzügyi tisztviselő, 50 ezer 
lejt emelt ki. A lopással vádolt író kije­
lentette, hogy teljesen beszámíthatatlan 
állapotban volt.

gtaxa postals, § 
la num. ,

fjp, 224113/929.

jC. Teietosi: 8-61. 
íáventa. 110. negyed] 
,vre 600, egéezévre 
főidre; Havoutä. 2, 
/éiévre 12, egészévre 
áetések díjszabás sz] 
gafljEf” us. erdélyi 
f-óság egyetlen poiiti 
fikkeink titá.any»má^ 
vés mégjelóiétével

4 Ih és a 
teédékzlész

$> ■ IA kormány ismételt! 
szögezte, hogy lü'rn kJ 
ieértékelnL Az a 
mán piacon napokon 
amely komoly fennáll
áruforgalomban, többi

A román gazdasági I 
ban továbbra is bizor 
gyeii: milyen követk4 
teértékelések so roz.ita 
lemre és milyen mér 
árak alakulását befolj

A mértékadó szakéj 
désben állástfoglaltakJ 
pénzügyminiszter is, I 
tan —, de a sorok] 
szembenálló állásponté 

„A mostani valután 
Hadgearu — az küldi 
29-es korszakra esői 
ezeket nem az iníLíxj 
válságból kifolyóan ad 
egyenetlenség váltotta

A valuták „kiCgy^j 
nem akar mást, mini 
ját az árak aivójáhoa 
belső és külső áregj 
legyen.

Ecálbő! az illető vaj 
mechanikus Iccsökkt;nl 
gazdasági és pénzügyi 
ség, amelyek fenntart! 
ját, hegy lehetővé tej 
latok rentabilitását 
termelés kiviteli kapj 
dig szigorú költség!

I megteremtsék a vaku 
külözhetetienül szuka 
rát.

A kérdés számunk™ 
legutóbbi valutáris 1:4 
legére, Románia leérl 
sem? Erre a kérd" 
adottságok fig\''lf‘ii| 
nemmel lehet válasza 

Ez azonban íVm j| 
Ifiihatjuk magunlíat. |

Hasonlóképpen ti 
szimptomákfcói és ll 
kü!kereskedclmi mérj 
következtetni, ho<ry j 
valutájának jövőjét j

Mélységes tévedés I 
földi valuták Fértéll 
zásokból származó d 
nak egyedül mérvaa 
nak me.gválasztásánj 
zetne ugyanakkor al 
nek talpraállitásáhol

A kormánynak al 
magatartása nem a 
fel bennünket. | 

Elegendő, ha ezJ 
az ingadozásokra I 
utóbbi három esztenl 
jellemezték. Hihetetj 
lyos károkba kerüli 
a kormányt arra 4 
leginkább felel mCgl 
ság érdekeinek. Ezél 
talános bizonytalaj 
igazolja azt az atn] 
cia frank dévai őrizi 
ban teremtett. I 

Igaz, hogy a péi 
álláspontját és Idhal 
egyensúly és a valJ 
tását. I

Az a tény ázom 
impressziót keltetiél 
dasági politikáját il 
zott e tekintetben I 
kiválthatta azt az I 
téren, de különöseil
I°ntkezett. I

Véleményünk szél 
Ságnak csak abba! 
vetni, ha a korma 
hogy a valuta-prém 
rének megfelelő all 
az eszköz, amelvnl 
árak nívóját a rl 
beviteli piacainak I


